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Apertura Lavori  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, possiamo cominciare con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO  

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; 

Ferrantelli Nicoletta, assente; Ferreri Calogero, assente; 

Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; 

Marrone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 

Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, assente;  

Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; 

Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, 

assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, 

assente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  

assente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo 

Walter, assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, 

assente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, 

assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano 

Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana 

Maria, presente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez 

Aldo Fulvio, assente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all’appello 16 Consiglieri comunali su 

30, siamo in presenza del numero legale.  

 

Punto numero 1 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Primo punto “Nomina scrutatori”. Propongo all’aula di 

nominare come scrutatori: Vinci, Arcara e Ferrandelli.  

 

Per alzata e seduta. Chi è favorevole rimanga seduto chi è 

contrario si alzi. Approvato all’unanimità dei presenti.  

 

Punto numero 2 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Passiamo al punto 2 “Lettura ed approvazione verbali sedute 

precedenti”. Non ci sono verbali. Alcune comunicazioni di 

giustificazione dei colleghi Consiglieri che sono assenti, 

sono assenti giustificati: il collega Milazzo, la collega 

Meo, la collega Eleonora Milazzo, il collega Giuseppe 

Milazzo ed il collega Marrone. Dovrebbero arrivare con un 

po’ di ritardo il collega Rodriquez che l’ha fatto sapere; 

ed il collega Ferreri, che però a quanto pare c’ha 

raggiunto, perché mi sembra di averlo visto. Detto questo, 

sta arrivando il Sindaco, quindi se c’è qualcuno che vuole 
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intervenire brevemente, massimo due minuti, per delle 

brevissime comunicazioni. Collega Vinci.  

 

CONSIGLIERE VINCI  

Grazie Presidente, signori della Stampa, l’Amministrazione 

non c’è ma arriverà. Presidente, mi corre l’obbligo di 

segnalare e comunicare all’aula tutta la questione 

segnalatami ieri pomeriggio, che riguarda l’incresciosa 

situazione dello SMA. Nella fattispecie la situazione che 

di alcuni autisti che in pratica mi dicono che hanno 

interloquito per le vie brevi con lei o per iscritto, ora 

non so, lamentando anche quanto già comunicato 

all’Amministrazione, ma che da orecchio di mercante si è 

fatto fino ad oggi. Stamattina uno di questi 

operatori/autisti  mi ha omaggiato di un video, dove 

l’autista, stamattina alle 5 e 30 circa ha preso servizio, 

in quale situazione di pulizia vengono a trovarsi la 

mattina gli stessi mezzi, tutti i mezzi. Per non dire la 

questione incresciosa dello status dei stessi bus, pur 

vecchi, senza aria condizionata, senza che in pratica 

vengono attenzionate da parte di chi avrebbe o dovrebbe 

attenzionarli e sono in una situazione molto precaria. Mi 

corre l’obbligo riferirlo perché mi è stato detto che anche 

al Presidente del Consiglio Comunale, come sindacato, si 

sono rivolti e hanno fatto pervenire alla Presidenza di 

questo Consiglio più di una comunicazione. So che lei 

egregiamente ha interloquito con questi signori, con questa 

organizzazione sindacale, ma probabilmente non a conoscenza 

di tutti noi. Ritengo, ed adesso lo faccio, appena il 

telefonino si ricarica un po’: mando a tutti nel gruppo dei 

Consiglieri comunali questo video che alle sette e qualcosa 

mi ha omaggiato uno dei tanti autisti. Così ci rendiamo 

conto della situazione in cui si trova da un po’ di tempo a 

questa parte, non diciamo quanti mesi o quanti anni, si 

trova la situazione dello SMA. Ne abbiamo sempre parlato in 

occasione di programmazione, di bilancio, ma ritengo che 

oggi la situazione, al di là della precarietà degli autisti 

precari è diventata veramente insopportabile dal punto di 

vista dei passeggeri e di coloro che utilizzano i mezzi 

comunali. Era doveroso da parte mia, lei se ha 

comunicazione da darci, se ha motivazione, se ci può 

aggiornare, perché mi ero preso quest’impegno che 

stamattina nelle comunicazioni comunicavo questo. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Grazie collega Vinci. Sarebbe opportuno, appena ci 

aggiungerà il Vicesindaco, visto che è l’Assessore che ha 

la delega, che ci relazionasse sulla questione. Qualche 

iniziativa bisognerà farla ...(intervento fuori 

microfono)... e lo so. ...(Intervento fuori microfono)... 

Collega Galfano.  
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CONSIGLIERE GALFANO  

Grazie Presidente. Colleghi consiglieri, la Giunta, il 

Sindaco ancora non sono arrivati, mi avrebbe fatto piacere 

che fossero qui. Presidente mi faccio portavoce delle 

lamentele di parecchi, dico parecchi cittadini, che 

nell’ultima settimana, anzi da giovedì scorso, mi sembra, 

quindi da una settimana, si trovano intasati in via delle 

Sirene, in via Scipione l’Africano, che è successo un caos 

dovuto al fatto di questa fiera, di questa manifestazione. 

Secondo me si potevano anche mettere, io li chiamo 

baracche, espositori; ci potevano essere magari nel 

piazzale dove c’è il monumento ai Mille, piuttosto che 

fermare, bloccare un’intera città; perché la città si 

blocca. Nel pomeriggio una volta ci sono rimasto pure io, 

una volta per attraversare la via delle Sirene e salire da 

via Scipione dell’Africano. Non ci vogliono grandi 

intelligente per cercare di trovare una soluzione del 

genere. Presidente, magari aspettiamo il Vicesindaco. 

Insomma da parecchio tempo è un obbrobrio, forse magari a 

qualcuno è sfuggito. Rotatoria porto, l’ex  Octopus, quel 

locale che è associazione marinaia, se non sbaglio, proprio 

dietro, c’è una casa, un rudere, senza tetto, che è una 

discarica incredibile. Da lontano, con le macchine, uno 

vede una montagna di rifiuti. Poi parliamo di 70 – 80 – 100 

% e abbiamo: i gradini del palazzo 7 aprile che fanno 

schifo; la via XI Maggio che è incredibile, anche se dice 

che si fa la pulizia, ma è nero, sporcizia che addirittura 

quando si cammina, i piedi si attaccano per terra. Poi 

vedete questa discarica in pieno centro, poco fa l’ha fatto 

vedere una collega che dice “ma dove siamo?” non riusciva a 

capire, quando gliel’ho spiegato si è allarmata anche lei. 

È assurdo, provvediamo per queste cose; già abbiamo pochi 

turisti, se noi facciamo vedere questo che è il biglietto 

da visita della città, veramente rischiamo di andare a 

finire, come qualche volta mi è scappato di dire, in un 

paesazzo. Eppure siamo la quinta città della Sicilia. 

Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Il collega Angelo Di Girolamo per motivi personali non 

potrà prendere parte ai lavori odierni, è giusto anche 

darne comunicazione all’aula. Ci sono altri interventi? Non 

ci sono interventi. Più che sospendere c’è la necessità 

sicuramente di interfacciarsi con qualcuno 

dell’Amministrazione su tutta una serie di problematiche 

che in questo momento la città vive, in maniera chiara, 

senza... Noi attendiamo anche la presenza del Sindaco per 

capire tutta la vicenda legata all’ordinanza n. 45, 

relativa alla corsia preferenziale per esempio sulla via 

Roma; però sono questioni talmente importanti che anche 

parlandone con alcuni Assessori non ne erano a conoscenza, 
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da parte del provvedimento del Sindaco, e questo già la 

dice un po’ lunga. Consigliere Sinacori.  

 

CONSIGLIERE SINACORI  

Presidente, desideravo stamattina arrivare presto a questo 

discorso del bilancio per poter mentalmente metterci 

tranquilli con la coscienza per dire “almeno l’abbiamo 

discusso, stiamo facendo il nostro dovere” perché è un 

crescendo di natura o che ci ricorda il miglior Rossini, un 

crescendo rossiniano. Ogni giorno siamo assediati da questa 

questione del bilancio che non è approvato, che non 

vogliamo approvare secondo alcuni, che ci sta portando ad 

una sorta di logorio dei nervi. Però purtroppo quando poi 

arriviamo al dunque ci accorgiamo che non è solo un 

problema di Consiglio Comunale; anzi, per la verità 

dall’ultima seduta in poi sono ben altri i problemi che 

comprendiamo e che speriamo si risolvano subito. Desideravo 

comunicare, signor Presidente, che la gestione di questi 

giorni dell’Isola Ecologica che è al Signorino è contestata 

aspramente da tutta la cittadinanza. Ho avuto modo di 

riferire anche all’Assessore competente quale sia 

oggettivamente il problema, ma credo che non sia 

assolutamente pensabile di poter avallare una raccolta dei 

rifiuti in quella zona con gli autocompattatori accesi 24 

ore al giorno. È una cosa che onestamente non credo possa 

trovare giustificazione alcuna da qualunque punto di vista 

la si guardi; dal punto di vista dell’ambiente; dal punto 

di vista della funzionalità e dell’economicità del 

servizio; dal punto di vista del servizio stesso; è stato 

rilevato che conoscono la problematica e che è in via di 

definizione. È il 4 luglio, per molti di noi l’estate non è 

ed iniziata, sia per le vicende agrometeorologiche che per 

le vicende personali, però di fatto sta già finendo la 

stagione estiva o quasi. Per cui io anche stavolta non 

voglio continuare a ripetere il grande disastro provocato 

dall’approvazione di questo piano di raccolta dei rifiuti, 

però sono qui a doverlo segnalare. Così come segnalo che 

sarebbe opportuno comprendere e capire perché non si riesce 

ancora a venire fuori con le Isole Ecologiche che erano 

previste e mentre si fanno interventi in posti in cui 

sarebbe quasi impossibile fare. Allora signor Presidente, 

desidero comunicare che questa questione viene – buongiorno 

signor Sindaco e buongiorno signor Vincesindaco, dottor 

Angileri – che questa questione mi viene assolutamente 

segnalata dalla cittadinanza. Ripeto, a mia volta ho 

segnalato il problema all’Assessore di competenza, spero 

che si possa trovare una soluzione che sia una soluzione 

oggettivamente funzionale all’ottenimento del risultato. 

Grazie Presidente.  
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PRESIDENTE STURIANO  

Se c’è qualcuno che volesse intervenire per delle 

brevissime facoltà. Massimo due minuti. La collega Arcara e 

a seguire il collega Coppola.  

 

CONSIGLIERE ARCARA  

Grazie Presidente. Non è tanto una comunicazione quanto una 

richiesta di chiarimento. È stata sospesa la raccolta 

dell’organico nella zona sud e poi nella zona nord a 

partire da oggi. Purtroppo per quanto riguarda la zona sud 

non è stata data comunicazione, per cui molti mi hanno 

detto “noi abbiamo esposto i mastelli e sono rimasti là” va 

bene, però avevo già parlato con il Vicesindaco. Desidero 

sapere se il problema si è risolto ed a che punto siamo. 

Perché con questo gran caldo immaginiamo che cosa vuol dire 

tenere ancora questa differenziata all’interno di questi 

mastelli per molto tempo. Soltanto questo Presidente 

desidero sapere: a che punto siamo e se il problema è stato 

risolto. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO  

Grazie Presidente. Solo per segnalare che la città è invasa 

da topi, di pulci e zecche. La disinfestazione non è stata 

fatta... ...(Intervento fuori microfono)... è partita in 

questi giorni. Comunque le cose si dovrebbero prevenire per 

certi aspetti. Al di là delle spiagge che sono 

completamente sporche, perché non è vero che le spiagge 

sono pulite. La gente si lamenta dunque per lamentarsi 

significa che un motivo ci sarà. Però volevo segnalare che 

anche la sporcizia e quello di non aver pulito bene quello 

che è a margine della corsia stradale per quanto riguarda 

il lungomare, lungo tutto il litoraneo e soprattutto la 

strada dello sbocco, che è l’unica strada che è di libero 

accesso per i cittadini e l’unica spiaggia libera che anche 

chi ha la voglia di andare a mare e ha qualche disabile in 

famiglia ha difficoltà perché non si può né parcheggiare, 

perché non essendo pulita la strada di fianco, dunque se le 

macchine vengono invadono, per certi aspetti, una parte 

della carreggiata e nello stesso tempo, dico, lasciamo 

stare le proposte che sono state fatte negli anni scorsi, 

dove era necessario mettere anche la possibilità di una 

colonnina di acqua, una passarella di quelle amovibili per 

disabili, ma puntualmente questa cosa è stata disattesa. 

Per il resto Presidente è inutile riparlare della questione 

di via Roma sulla determina del sindacale che è stata 

fatta, tanto ormai mancano solo 10 mesi, per il resto nella 

prossima tornata si vedrà. Solo una questione igienico – 

sanitaria. In quella strada tutti quelli che sono gli 

accessi vanno puliti, non sono stati puliti; allo sbocco 
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c’è un pezzo di albero con una parte di transenne, quelle 

di plastica, che staziona lì all’angolo dove finisce la 

strada, dunque quasi alla spiaggia, da più di una settimana 

e nessuno lo viene a rimuovere. Credo che non ci sia il 

controllo assoluto del territorio.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Cordaro.  

 

CONSIGLIERE CORDARO  

Non volevo intervenire, però una volta che ci sono le 

comunicazioni intervengo pure io. Presidente, signor 

Sindaco, colleghi, Assessore Licari. Per due comunicazioni 

veloci. C’è un tratto di strada, Triglia Scaletta, dal 

passaggio a livello che va sulla via Mazzara che metà è 

nostra e metà è del Comune di Petrosino. Signor Sindaco, 

volevo sapere a che punto è. Petrosino ha tutto pronto per 

asfaltarla, è una strada che non si può camminare. L’altra 

cosa, sempre al signor Sindaco. Giorni fa c’è stata una 

riunione a Palermo sull’aeroporto dove lei e la sua collega 

di Erice, mi sembra, siete stati delegati per andare a 

Palermo ...(intervento fuori microfono)... San Vito, scusi, 

se abbiamo notizie di questa riunione, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Abbiamo l’ultimo intervento in programma che è quello del 

collega Nuccio. Poi diamo la possibilità di rispondere 

brevemente su alcune questioni all’Amministrazione ed 

iniziamo con la relazione sul bilancio. Collega Nuccio.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO   

Grazie Presidente. Vorrei sollevare brevemente un tema 

soprattutto per avere dei chiarimenti. Probabilmente anche 

dall’Amministrazione ma anche dall’ufficio di presidenza; 

rispetto ad una nota che il Sindaco c’ha mandato il 27 

maggio 2019 in relazione ad una variante urbanistica per la 

realizzazione di un impianto per la fazione indifferenziata 

dell’RSU che proruppe una variante urbanistica. Premesso 

che credo che in questi quattro anni di aver votato sempre 

contrariamente alle varianti urbanistiche; in particolar 

modo quando qualche mese fa abbiamo trattato di discariche 

dissi che tutto dobbiamo fare, affrontare ragionamento, 

c’erano due scuole di pensiero diverse sulla libera 

concorrenza e quant’altro, ma è un dibattito lungo che 

magari facciamo un'altra volta, però in quell’occasione 

votai contrariamente ma con il principio che il Consiglio 

Comunale deve comunque esprimersi nel momento in cui 

parliamo e stiamo trattando di modificare il nostro 

territorio, specialmente sulla possibilità che la città di 

Marsala diventi non più a vocazione turistica ed agricola 

ma a vocazione di industrializzazione per quanto riguarda 

una grande discarica. Chiedo: rispetto alla nota del 
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Sindaco del 27 maggio: noi l’abbiamo all’ordine del giorno 

questa delibera, questa variante; non so però che iter ha 

fatto, se le Commissioni la stanno trattando, se 

dall’Amministrazione o da lei se lo sa capire qual era 

questo termine entro il quale  il Consiglio deve esprimersi 

per evitare che passi un parere favorevole dato dal 

silenzio – assenso. Questo sarebbe sbagliato, immorale e 

non consono a quello che è il nostro ruolo, cioè di 

esprimerci, positivamente o contrariamente; io non entro, 

in questo momento, nel merito, personalmente mi trova 

ancora molto contrario, ma è un'altra storia.  Il sistema 

rifiuti regionali l’abbiamo visto nelle ultime settimane 

con il caso Arata, la pressione a funzionari autorevoli e 

probabilmente onesti dei nostri Assessorati e di pressioni 

di Assessori e di esponenti politici di rilievo, che 

organizzano riunioni per favorire quello e quell’altro 

impianto. Questa è la Regione Sicilia e questo è il sistema 

rifiuti. Non vorrei che la città di Marsala autorizzi la 

realizzazione di impianti di rifiuti senza che il Consiglio 

Comunale abbiamo preso visione di quali progetti stiamo 

discutendo. Se li vuole illustrare anche lei, se ne sa 

qualcosa, in questi termini.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

L’argomento è abbastanza chiaro. Occorre una variante 

urbanistica quindi non esiste il silenzio – assenso in 

merito alla variante urbanistica; questo è assodato. Non 

capisco semmai la tempistica da parte degli Uffici se hanno 

partecipato, se non ho partecipato e cosa è stato detto e 

se ci sono state conferenze di servizio. Questo sicuramente 

ci potrebbe dire qualcosa in più l’Amministrazione.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO  

Se vuole le posso leggere la nota del 27 maggio.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

No, l’abbiamo vista la nota.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO  

Rispetto al silenzio – assenso poi tecnicamente vedremo. 

Però la presente richiesta, ci dice il Sindaco, che nasce 

dal fatto che eventuali ulteriori ritardi in assenza della 

deliberazione del Consiglio Comunale, possono comportare 

che la conferenza di servizi, che quindi evidentemente c’è, 

concluda positivamente il procedimento senza che venga 

valutato il possibile interesse pubblico al rigetto della 

variante. Quindi se analizziamo questo testo, sembra che la 

conferenza dei servizi ci sia. Per questo io credo, a 

prescindere, non dobbiamo fare polemica su un tema così 

delicato, però attenzioniamo questa cosa e facciamo la 

sessione di bilancio quanto prima, però mi piacerebbe 

capire, dai nostri funzionari, che termine è? Qual è il 
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termine entro il quale il Comune si deve esprimere? Quando 

ci sarà la prossima riunione di Conferenza dei Servizi?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Questo diciamo che non sono termini e date che siamo tenuti 

a sapere noi. Se ci scrivono direttamente gli uffici... 

Infatti la nota non ce l’ho presente in questo momento, la 

conosco, dovrebbe essere firmata solo dal Sindaco, non è 

firmata nemmeno dal dirigente del settore, quindi dovrebbe 

essere l’Ufficio che ha partecipato a meno che, ha 

partecipato lei Vicesindaco alla Conferenza dei Servizi o 

qualcuno dell’Amministrazione?  ...(intervento fuori 

microfono)... dico, ha partecipato qualche Assessore o il 

dirigente? ...(Intervento fuori microfono)... infatti, 

dico, siccome sono ...(intervento fuori microfono)... una 

delle prime delibere che saranno trattate successivamente 

all’approvazione del bilancio di previsione sarà proprio 

questa delibera che penso che sia stata già abbondantemente 

trattata, quindi non ci dovrebbero essere problemi.  

 

CONSIGLIERE NUCCIO  

Se posso solo, e concludo: riuscire a capire, per il suo 

tramite, è una richiesta che faccio a lei. Chiamare quel 

dirigente che ha partecipato, non so chi sia, chiedere qual 

è il termine ultimo. Perché se c’è un termine ultimo e noi 

stiamo ancora trattando il bilancio, noi dovremmo 

sospendere la sessione di bilancio. Non prendiamoci questa 

responsabilità di far passare una variante della quale 

personalmente non conosco la bontà o la non bontà; però il 

principio nostro è discutere di quello che accade in questa 

città. Se passano pareri positivamente senza che il 

Consiglio li abbia attenzionati, quindi è il caso che le 

Commissioni di merito ci dicano se l’hanno trattata o meno 

e tutti questi aspetti, ed in tempi brevi capire che 

termine c’è, perché se c’è un termine, noi, dal mio punto 

di vista, dobbiamo sospendere la trattazione del bilancio e 

passare a quella.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Collega Nuccio, il problema è che quando gli Uffici 

scrivono dovrebbero anche scrivere i termini entro i quali 

devono essere approvati le delibere. Io per esempio ho 

trasmesso in Commissione urbanistica, la settimana scorsa, 

una delibera dove mi si chiedeva di trattarla con carattere 

d’urgenza e poi non veniva specificata la data entro la 

quale doveva essere approvata tale delibera, se non andarsi 

a leggere l’intero contenuto dell’atto deliberativo ed 

allora si evince, all’interno del corpo della delibera che 

poi la data era il 7 luglio. La cosa più logica qual è? Se 

sapete già che ci sono delle date precise, dire “sarebbe 

opportuno che il Consiglio entro tale data si esprimesse 

con un parere” questo non c’è, sappiamo sicuramente che c’è 
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un’urgenza ed è cosa diversa rispetto a quella precedente 

che poi abbiamo appurato che il Consiglio ha bocciato ed 

alla fine il parere già c’era. Collega Ferreri.  

 

CONSIGLIERE FERRERI  

Grazie Presidente, signor Sindaco, Vicesindaco, Colleghi, 

Stampa, Pubblico. Una breve comunicazione perché molti 

cittadini in questi giorni mi hanno segnalato se nel 

versante sud è cambiata l’ora di raccolta; perché il 

mastello rimane dalla sera precedente fino al tardo 

pomeriggio del giorno successivo e spesso non viene nemmeno 

raccolto. Quindi volevo capire se nella zona da Contrada 

Ponte andando verso Strasatti se è cambiato qualcosa in 

termini di esposizioni o di orario perché molti cittadini 

si rivedono con i mastelli esposti fuori per diverse ore, 

ma la raccolta non viene più effettuata di mattina ma il 

pomeriggio quando capita. Quando volevo capire se 

l’Amministrazione è a conoscenza, se l’energetica ha 

cambiato orari senza avvisare l’Amministrazione comunale; 

volevo capire se siete a conoscenza di questa situazione. 

Siccome il fenomeno non è soltanto una contrada o un caso 

isolato, ma interessa diverse famiglie, diverse zone, 

volevo capire se è cambiato il calendario di esposizione o 

di raccolta dei rifiuti. Poi spero che una volta per tutte 

il fenomeno spiagge, che purtroppo ogni anno 

l’Amministrazione Di Girolamo ha iniziato a pulire le 

spiagge in tempi non sospetti, mi ricordo che un anno già 

il primo maggio le spiagge erano pulite. Quest’anno è 

cambiato il piano rifiuti, adesso l’Energetica ambiente 

dovrà pulire pure le spiagge, ma ahimè siamo a luglio e 

siamo costretti... Oltre alla pulizia, fino a qualche 

giorno addietro mancavano pure i cestini; chi va in 

spiaggia non può buttare la spazzatura in spiaggia o se la 

deve riportare a casa. Quindi volevo capire se 

l’Amministrazione si sta attivando a prendere 

provvedimenti. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Si è chiusa la carrellata delle comunicazioni. Quindi se 

volete rispondere brevemente per le comunicazioni potete 

rispondere .  

 

SINDACO  

Presidente, Presidenza, Consiglieri tutti, Stampa. Il 

problema dell’organico è un problema drammatico di tutta la 

Sicilia. Tutte le discariche per l’organico, chiamiamolo 

così, sono strapiene e non ci permettono di portare 

l’organico da qualche parte. Noi lo stiamo portando anche 

fuori dalla Sicilia con un costo estremamente esagerato, ma 

questa è stata la nostra scelta, di fare in modo di quanto 

più organico possibile trovare delle soluzioni, ma in 

questo momento ci sono delle difficoltà in Sicilia ed anche 
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fuori dalla Sicilia, anche a pagarlo a peso d’oro. Tutto 

questo ha creato disfunzione anche nella raccolta di altre 

frazioni, quindi penso, perché nessuno ci ha comunicato il 

cambio d’orario per quanto riguarda la zona nord o la zona 

sud o il centro della città, che non ci sono, ma 

sicuramente la difficoltà non nel raccogliere l’organico. 

Il problema dell’organico non è raccoglierlo il problema è 

portarlo a Catania oppure ...(intervento fuori 

microfono)... si l’ho capito però tutto questo ha creato, 

secondo loro, altre problematiche. Il problema drammatico 

in questo momento in Sicilia è l’organico. In provincia di 

Trapani, essendo Presidente alla S.R.R. tutti i Sindaci 

siamo collegati che non sappiamo che cosa fare perché la 

Regione non ci dà una soluzione. Siamo in attesa della 

Sicilfert che si riapre, perché la notizie dovrebbe essere 

questa, però non sappiamo quando. Questa è la situazione 

drammatica della Sicilia, non tanto della città di Marsala. 

Noi, rispetto ad altre soluzioni, con questa decisione che 

abbiamo preso di portarlo anche fuori dalla Sicilia, in 

questo momento non abbiamo molto organico in giro, però 

continuando in questo modo, rischiamo la prossima settimana 

o l’altra settimana ad avere la città piena di spazzatura, 

perché se non si riesce a portarlo, perché nessuno se lo 

prende, nessuno sa cosa fare. Nonostante l’interlocuzione 

con in Presidente della Regione, con l’Assessore Regionale 

Piero Bonno, con il Prefetto, con tutti. In questo momento, 

giovedì 4 luglio, è una situazione drammatica che rischia 

di peggiorare da un giorno all’altro. Credo che nessuno ha 

una soluzione da affrontare, se non quella che chi di 

dovere autorizza o la Sicilfert o Castelvetrano che c’è 

un'altra soluzione, ma i tempi che so io non sono 

urgentissimi. Sicuramente a livello istituzionale più alto, 

grazie alla sollecitazione del Sindaco, del Presidente 

della S.R.R. Trapani Nord e Trapani Sud perché abbiamo 

lavorato insieme, speriamo e ci auguriamo che trovano una 

soluzione a questo drammatico problema dell’organico. Tutto 

questo si porta dietro anche altro, possibilmente qualche 

topo in più, come dice il Consigliere Coppola, però non mi 

sembra che la città sia invasa da animali; è partita da 

alcuni giorni la disinfestazione della città un po’ ovunque 

e questa è la situazione che viviamo. È normale che alcuni 

cittadini, Consigliere, non ci aiutano perché sicuramente a 

parte questi giorni di difficoltà enorme nel sapere dove 

andare a portare l’organico e buttare rifiuti fuori orario, 

fuori mastello non fa altro che peggiorare alcune 

situazioni.  

 

CONSIGLIERE ARCARA  

Mi perdoni signor Sindaco. Quindi nemmeno oggi verrà 

raccolto l’organico, a quanto pare.  
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SINDACO  

La raccolta dell’organico... noi abbiamo affittato dei 

camion, questi hanno difficoltà a raccogliere perché non 

svuotano i camion.  

 

CONSIGLIERE ARCARA  

Quindi in ogni caso dobbiamo esporre quest’organico o ce lo 

dobbiamo tenere ognuno a casa. Parliamo in maniera 

concreta.  

 

SINDACO  

Oggi con il camion in affitto, zona sud, raccoglieranno. 

Domani e dopodomani possibilmente no perché i camion che 

abbiamo affittato sono strapieni quindi se non ci 

autorizzano... Per oggi un camion lo possiamo portare a 

Catania, domani forse pure, ma un camion non è sufficiente 

a portare tutta quella che noi facciamo. È una situazione 

drammatica che stiamo vivendo.  

 

CONSIGLIERE ARCARA  

Quindi viviamo alla giornata praticamente, in questo 

periodo. In questo periodo di grande caldo viviamo alla 

giornata.  

 

SINDACO  

Purtroppo sì. Perché...  

 

CONSIGLIERE ARCARA  

Ma almeno è giusto che la cittadinanza venga avvertita in 

tempo, perché esponiamo e mettiamo fuori questi mastelli e 

poi cani e gatti vanno lì e fanno... Giusto?  

 

SINDACO  

Consigliera ha ragione. Però noi stiamo facendo di tutto 

per avere qualche camion in affitto. Quindi se le dico che 

per otto giorni non raccolgo i rifiuti non è così, perché 

se ci arriva un camion noi la raccogliamo. Quindi purtroppo 

viviamo di giorno in giorno. Oggi dovevamo avere la 

certezza che per due – tre giorni dovremmo poter 

raccogliere. Oggi, giovedì, quindi domani e sabato non 

poterlo raccogliere, avendo i camion dentro. Però 

francamente non sappiamo che cosa succede domenica e 

lunedì. Perché se Catania quei due – tre camion ad 

settimana che ci permettono di portare ci dicono di no, 

diventa difficile. Ed oltre la Sicilia hanno difficoltà a 

prendere rifiuti siciliani. Questa è la situazione 

gravissima di una gravità che naturalmente ci portiamo 

dietro da decenni, perché questo è perché in Sicilia tutti, 

dalla Sinistra alla Destra e cose varie, in tutti questi 

decenni non hanno affrontato il problema drammatico dei 

rifiuti. Consigliere Cordaro, via Scaletta mi sembra che 

sia l’ultima strada ai confini tra Marsala e Petrosino. Ci 
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sono gli Uffici tecnici che stanno valutando e vedendo 

quanto viene a costare la nostra parte e quindi nei limiti 

del possibile tra il 2018 ed il 2019 anche quella parte 

sarà fatta, a costo, naturalmente, con i nostri Uffici che 

dicono quanto costa, non tanto con gli Uffici degli altri. 

Tanto precisare. Perché la prima volta c’era un costo che 

ai nostri Uffici sembrava un po’ esagerato, quindi stanno 

facendo i conti, calcoli per vedere un po’, però è messo 

nel programma da farlo. Certo se ci fossero stati anche 

quei soldi del mutuo sarebbe stato più semplice farlo, ma 

adesso vedremo come poter fare, anche perché anche quel 

mutuo serviva per fare anche queste strade. Riunione a 

Palermo sull’aeroporto. Sì, bisogna dirlo insomma, giusto? 

Perché quando si taglia poi si taglia, io spero di no, però 

si taglia. Aeroporto. Sabato, 5 giorni fa, c’è stata una 

riunione a Palermo dove il Presidente Musumeci ha messo 

insieme i suoi Uffici tecnici, Assessorato alle 

Infrastrutture, l’Assessorato al Turismo, più due Sindaci 

della provincia di Trapani rappresentanti tutti e 24 

Sindaci, la Camera di Commercio ed altri più tutti i 

parlamentari della provincia di Trapani, che erano 

abbastanza, da 5 Stelle ad altro, per vedere un po’ di 

trovare una soluzione in qualche modo regionale o razionale 

per l’aeroporto di Birgi. Sono venute fuori alcune 

proposte: modificare la legge, perché là nessuno sa con 

certezza, perché nessuno si è presentato a questo bando che 

abbiamo fatto noi. Tutti riconoscono il lavoro che abbiamo 

fatto, però poi il lavoro non ha portato risultato dobbiamo 

dire, però sicuramente ci sono due certezze: nessuno ha 

fatto ricorso a quel bando come è stato fatto, rispetto a 

quello del 2016 – 2017, in qualche modo quindi il bando 

complessivamente era stato fatto bene, però nessuno si è 

presentato. Quindi nessun ricorso e nessuno si è 

presentato. Qualcuno ha parlato di vedere a livello 

nazionale cosa si può fare, se a livello nazionale il 

Ministro può intervenire in qualche modo; stanno lavorando 

per vedere sempre la fusione, la gestione dei due o dei 

quattro aeroporti siciliani, perché qualcosa la devono 

affrontare. O tutti e quattro o tutta la a Sicilia è una 

gestione unitaria. O Sicilia Orientale e Sicilia 

Occidentale, alcuni di noi siamo per i due poli, perché mi 

sembra che una gestione unitaria di tutta la Sicilia in una 

terra così complicata non abituata all’organizzazione non è 

una cosa semplice; probabilmente i due aeroporti, più 

quello piccolo che ci può essere a Pantelleria, dovrebbe 

essere una cosa più semplice. Ha creato una Commissione 

tecnica più stretta Dagli Uffici tecnici dove c’è anche il 

Sindaco della città di Marsala per vedere se si trovano 

soluzioni tecniche a questa situazione degli 11 milioni di 

non perderli in qualche modo. Però la legge non è che ci 

aiuta facilmente? Perché sono 11 milioni per pubblicità 

alla provincia di Trapani ed allora le discussioni sono 
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state: facciamo pubblicità alla provincia di Trapani per 

non perdere questi milioni con rischio che non viene 

nessuno; perché se fai semplicemente pubblicità, fai 

pubblicità facendo venire qualcuno, rimangono 25 di cui 3 

per cui ne rimangono altri 22, oppure si modifica la legge 

e si fa in modo che ci siano 2 lotti, 3 lotti. Questa è una 

cosa estremamente delicata, perché la legge precedente, i 

25 lotti non sono nati perché il Sindaco o il Funzionario 

di Marsala ha deciso di fare 25 lotti ma è stato un lavoro 

insieme tra Regione, Argesti, esperti. Noi abbiamo fatto la 

parte esecutiva, adesso gli esperti stanno valutando come 

non perdere questi soldi per la provincia di Trapani 

all’interno di legge regionale, nazionale ed europea. La 

Conferenza dei Servizi a livello regionale, consigliere 

Nuccio, c’è andato il nostro dirigente; adesso non mi 

ricordo che tempistica  c’è, che se ne faranno altre, dopo 

tutto quello che è successo francamente non ve lo so dire, 

sicuramente quando ci è arrivata quella lettera c’era 

un’urgenza, noi l’abbiamo passato, perché secondo me era 

giusto in qualunque modo, sì o no, che il Consiglio 

Comunale non prendesse atto semplicemente ma decidesse cosa 

fare. Noi come S.R.R. abbiamo presentato un Piano 

Provinciale insieme alla S.R.R. sud per avere un’idea, un 

programma di massima di tutta la provincia per quanto 

riguarda quelle pubbliche. Calatafimi che dovrebbe nascere; 

Borrane che dovrebbe nascere, dove ci sono i finanziamenti; 

in questi giorni stanno facendo il progetto per la 

discarica della S.R.R. pubblica e quindi abbiamo presentato 

alla Regione quelle pubbliche. Sta alla Regione, ed io se 

fossi la Regione direi: “questi li facciamo, gli altri 

direi di no” non può essere Comune per Comune a dire “sì – 

no” questa è la nostra visione: S.R.R. nord, S.R.R. sud , 

quindi anche se la legge ancora non c’è ma l’orientamento 

nostro, vedendoci entrambi Presidenti insieme agli altri, 

di fare un progetto unitario per tutta la provincia di 

Trapani per quanto riguarda le discariche, le piattaforme 

per l’organico pubbliche con finanziamenti che in qualche 

modo ci sono. Il progetto per la prima discarica dovrebbe 

essere presentato entro luglio. Quindi per quanto ci 

riguarda ci stiamo muovendo in questo senso. La raccolta, 

l’ho detto, ufficialmente non è stata presentata; credo, ma 

adesso qua c’è il Vicesindaco, che è più informato, che sia 

legata anche a questa situazione della difficoltà 

dell’organico. Con le spiagge sono in ritardo nonostante la 

nostra sollecitazione; in questi giorni c’hanno messo tutti 

i cestini e debbo dire che probabilmente con uno sforzo in 

più loro, da quello che mi dicono, carta e cose varie non 

hanno trovato, però secondo me una fatica che stanno 

facendo loro inutilmente perché se i cestini invece di 

metterli ieri l’avessero messi un mese fa, avrebbero fatto 

meno fatica e tenendo la spiaggia pulita da questo punto di 

vista. Purtroppo l’Energetica Ambiente è in ritardo su 
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alcune cose, nonostante le multe. A me personalmente le 

multe non interessano più di tanto, le facciamo, perché se 

sono in ritardo facciamo le multe, ci sarebbe però 

interessato un servizio migliore che vi assicuro che la 

maggior parte del tempo io ed il Vicesindaco lo perdiamo, 

lo dedichiamo a sollecitare Energetica Ambiente a mettersi 

in regola con le cose che nel contratto aveva messo.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Le spiagge non verranno pulite collega Rodriquez. 

...(intervento fuori microfono)... bisogna essere chiari: 

le spiagge non verranno pulite, ma per una semplice 

ragione, perché è una scelta. ...(Intervento fuori 

microfono)... è stata fatta una scelta. ...(Intervento 

fuori microfono)... verranno pulite o non verranno pulite? 

...(Intervento fuori microfono)... non lo so, quello che 

vediamo, perché ci sono diverse attività recettive che 

stanno già diffidando il Comune, stanno chiedendo richiesta 

risarcimento danni perché a causa della mancata pulizia 

delle spiagge stanno avendo un danno ed un indotto 

sicuramente economico non indifferente. Il problema 

dell’abbancamento delle alghe non è che è un problema che 

nasce oggi? È un problema che c’è sempre stato. Non capisco 

per quale motivo quest’anno le alghe abbancate non si 

debbono rimuovere. Allora, il discorso è un altro: siccome 

nel Piano Economico Finanziario dei Rifiuti non sono state 

inserite le risorse per quanto riguarda lo spostamento 

delle alghe abbancate è normale che manca una di quelli che 

sono gli elementi essenziali, che purtroppo non è stato 

previsto, Vincesindaco, non è stato previsto. 

...(Intervento fuori microfono)... non è così e l’abbiamo 

visto, nel PEF...  

 

VICESINDACO  

Scusi punte, se lei va a guardare il Piano Economico 

Finanziario, nella parte relativa a “altre spese, servizi, 

pulizia spiagge” credo che sia nell’ordine di 80 mila, 90 

mila – vado a memoria – sono le stesse risorse che abbiamo 

utilizzato nell’ultimo triennio – quadriennio, grossomodo 

quello è l’importo messo nel PEF , quindi non è stato 

modificato l’impegno di spesa nel Piano che avete approvato 

in Consiglio Comunale.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Quindi come mai non fanno le pulizie? Se ci sono le 

risorse?  

 

VICESINDACO  

Ci sono delle disfunzioni, come ha detto il Sindaco, 

all’Azienda gliel’abbiamo contestate. Non siamo 

soddisfatti, il Sindaco l’ha detto, non siamo soddisfatti 

per il servizio che è stato reso e questo c’è un problema 
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contrattuale su questo, perché si fa un contratto tra le 

parti e l’Amministrazione chiede che venga svolto un 

servizio, l’Azienda si impegna a svolgere il servizio, 

qualora il servizio non venga reso scattano le penalità e 

tutte queste cose. Il Sindaco ha detto giustamente “Noi non 

è un problema della penalità, che noi non tralasciamo, che 

noi applichiamo, che noi realizziamo in maniera concreta, 

non presuntiva. Cioè quest’Amministrazione, per quanto ci 

riguarda, in questo quadriennio, abbiamo applicato alla 

ditta parecchie sanzioni” credo che il Consigliere Michele 

Gandolfo ne ha dato atto sotto alcuni aspetti, che 

materialmente abbiamo introitato a contenzioso e poi si 

vede, poi magari diventano domani un debito fuori bilancio, 

ma naturalmente che abbiamo introitato. Dobbiamo dire le 

cose che stanno funzionando e le cose che purtroppo non 

funzionano. Non siamo soddisfatti, glielo dico in anticipo, 

lei non ne ha parlato: del lavaggio strade. Non siamo 

assolutamente soddisfatti; nel programma abbiamo previsto 

che ci doveva essere il lavaggio delle strade; spero che 

arrivi in settimana il lava strade, che non c’è. Noi 

dall’inizio dell’appalto costantemente e mensilmente 

abbiamo defalcato la parte di ammortamento del mezzo e 

quindi del servizio. A questo abbiamo applicato la penalità 

per il mancato servizio, quindi per danno di immagine della 

città, abbiamo impiegato quelle risorse che dovevano essere 

utilizzate per il lavaggio delle strade, in altri servizi. 

Per quanto riguarda la pulizia delle spiagge, e ci 

arriviamo, dobbiamo anche lì intendere alcune cose. Da un 

lato c’è il disservizio che contestiamo la parte 

dell’arenile che va pulito, c’è la Regione che ha posto 

alcune condizioni, e qui dentro l’avete detto, sulla 

competenza dei lidi che nel 2018 hanno avuto una deroga 

all’occupazione del demanio marittimo, che la Regione è 

stata abbastanza generosa nei confronti dell’attività 

commerciale per garantire maggiore sviluppo. Ed ha 

soppesato questa disponibilità di ampliamento, l’avete 

notati parecchi nostri stabilimenti balneari in Sicilia 

hanno ampliato di gran lunga le dimensioni della 

concessione, da Marsala fino a Taormina e dalla zona del 

nord e sud della Sicilia in genere. Di contro la Regione ha 

preteso e chiesto agli stabilimenti balneari, che non più 

50 – 100 metri ma ha detto con una propria ordinanza, a 

carico degli stabilimenti balneari, che devono pulire il 

fronte destro – sinistro e davanti per la stessa dimensione 

della concessione che loro hanno. In poche parole, se un 

lido ha una concessione di 800 metri quadrati dovrà pulire: 

800 metri quadrati alla sua destra, 800 metri quadrati alla 

sua sinistra e 800 metri quadrati davanti. Qualora questi 

metri quadrati incidono sulle competenze ad un altro lido, 

la competenza alla pulizia deve essere ripartita equamente 

tra gli stabilimenti. Fermo restando questo, fermo restando 

le disfunzioni, fermo restando il discorso dei cestini e 



21 

Consiglio Comunale del 4/07/2019 

gli errori commessi ed anche questo non diciamo che non è 

così, purtroppo lo registriamo; di contro dobbiamo 

riflettere tutti insieme quello che vuol dire la protezione 

delle nostre coste, che anche la Regione quando ha dato 

deroga all’abbancamento delle alghe, se andiamo a guardare 

la prima circolare poneva di piccole entità e comunque 

messi in luoghi ben precisi che poi devono ritornare sul 

fondale marino e comunque non degli abbancamenti. Lo si è 

fatto e l’abbiamo fatto anche noi, quindi non è che diciamo 

così. In deroga alle volte forzando quelle che sono le 

norme del rispetto ambientale. Però dall’altro lato 

dobbiamo poi sapere che il continuare a utilizzare cingoli, 

continuare ad utilizzare pale meccaniche, continuare a 

spostare pesantemente e lavorare la spiaggia, poi tratti 

delle nostre spiagge sono scomparse. Se guardiamo alla 

storia delle nostre spiagge ci accorgiamo che mentre sulla 

parte meno sfruttata delle nostre spiagge, versante più a 

sud c’è un’ampia spiaggia, perché lì nel tempo e nella 

storia della città non è mai utilizzata come è stata 

utilizzata adesso, mentre la parte iniziale delle spiagge, 

che erano i primi stabilimenti balneari storici qui il 

trattamento sulla spiaggia è stato più costante. Frutto ne 

è che uno stabilimento balneare addirittura è crollato, 

dovuto all’erosione della spiaggia che indubbiamente 

spostare i banchi comporta anche questa situazione. Noi 

come Amministrazione ci siamo posti il problema di 

discutere. Il discorso sono i banchi di alghe che comporta 

la rimozione, mette in discussione, per le future 

generazioni, che ancora Marsala abbia le spiagge, perché se 

siamo così nel tempo di non trovarci tra qualche anno senza 

spiagge e dall’altro invece, cosa diversa, che dove non ci 

sono i banchi, la società che ha avuto l’appalto deve 

garantire quello spostare le piccole quantità di alghe o 

altro che c’è sulla spiaggia, quello lo deve fare per 

contratto. In alcuni tratti è stato fatto discretamente, in 

altri non completamente ; su questo c’è una contestazione e 

le dico Presidente che oggi, questa mattina, ad un incontro 

che abbiamo avuto con il vertice della società c’è un 

sopralluogo fatto tra il nostro Dirigente ed il Dirigente 

della Società per andare a vedere sul luogo e contestare 

materialmente in contraddittorio il mancato servizio in 

alcuni aspetti. Questa era in linea generale quella che è 

la nostra posizione, pur non sottacendo che effettivamente, 

così come abbiamo fatto negli ultimi anni è stato un 

servizio sulla pulizia spiaggia eccellente, lo devo dire 

fino all’anno scorso, quest’anno questa scelta forse 

abbiamo sbagliato, sotto alcuni aspetti, perché non ha dato 

quei frutti sperati, perché il Sindaco dice “la 

contestazione va bene” però alla fine non è che conta la 

contestazione, ripeto, che va fatta. Quello che conta alla 

fine al cittadino è il servizio, cioè se noi gli 

contestiamo che la via Garibaldi è sporca, alla società, 
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perché non ha ancora lavato quella strada e noi glielo 

togliamo, indubbiamente il cittadino risparmia x euro, ma è 

relativo, il cittadino vuole la via Garibaldi pulita, 

quindi dico: non sono soddisfatto, mi dispiace, stiamo 

facendo di tutto affinché la ditta ottemperi più che 

sanzionare la ditta, non so se è chiaro il ragionamento. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

È chiarissimo perché quello che auspichiamo tutti noi. 

Sicuramente non è multare la ditta, ma è avere un servizio 

eccellente, perché alla fine le multe si pigliano ma i 

disservizi rimangono. Consigliere Vinci.  

 

CONSIGLIERE VINCI  

Presidente mi scuso se non mi alzo, ma preferisco rimanere 

così, se lei mi autorizza, a rimanere seduto. Posso 

interloquire meglio con l’Amministrazione. Presidente, 

signor Sindaco. Poc’anzi  alla comunicazione della collega 

Arcara riguardo l’organico, lei fece riferimento alla 

Sicilfert che a giorni aprirà e risolveremo il problema. 

Ricordo questo entusiasmo...  

 

SINDACO  

Consigliere, io non ho detto questo. Ho detto: aspettiamo 

una risposta. Non ho detto che a giorni aprirà, ce lo 

auguriamo tutti.  

 

CONSIGLIERE VINCI  

Aspettando la Sicilfert. Ricordo perfettamente queste 

parole dell’Assessore Al Ramo qui presente, Vicesindaco, 

che alla notizia della riapertura o della consegna dello 

stabilimento alla ditta ebbe a dire una risposta di questo 

tipo: pare, Sindaco, che la questione del conferimento 

dentro la Sicilfert non è una cosa a breve termine, perché 

devono vagliare tutte le tonnellate, centinaia e centinaia 

o migliaia di tonnellate di materiale abbancato dentro la 

discarica e quindi il tempo ancora non so quando sia, ma 

altri Comuni stanno facendo altre scelte, sono alla ricerca 

di altri siti perché si può, tutto il periodo estivo, se 

non addirittura settembre – ottobre, che questo Comune e 

tutti gli altri Comuni che pensano di conferire presso 

quella struttura saranno impossibilitati perché prima 

devono vagliare, sistemare la quantità di materiale per poi 

uscirlo dalla discarica e poi poter conferire nuovo 

materiale. Quindi non consiglio, poi lei è il capo 

dell’Amministrazione, lei è il nostro Sindaco e può 

scegliere di fare la scelta che lei reputa. Consiglio che 

dovete cercare, secondo me, di qua a breve una soluzione 

diversa, non attacchiamoci soltanto a questa possibilità. 

Se no l’organico tutto il periodo estivo rimarrà nei nostri 

cassonetti o nei cassonetti dei nostri cittadini. Questo 
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per quanto riguarda questa questione. L’altro questione, 

Presidente, il Vicesindaco ha risposto sulla questione 

della erosione delle coste o quantomeno la salvaguardia 

della posidonia che salvaguarda un po’ le coste siciliane o 

quantomeno la costa di Marsala che è la zona sud. Io 

ricordo a me stesso, ma lei è sicuramente uno che ricorda 

le cose, che autorevoli geologi della nostra provincia, in 

modo particolare uno staff di un geologo mazzarese, molto 

noto ai marsalesi, è venuto a fare delle relazioni e c’è in 

corso uno studio particolare a cui è stato ampiamente detto 

in quest’aula, ma anche a San Pietro o anche a Mazzara del 

Vallo presso il teatro comunale, che il problema 

dell’erosione delle coste o della mancata sabbia che non 

c’è più al Fortino e quant’altro non è sicuramente dovuto 

all’abbancamento del Poseidone, ma bensì ad altri fattori 

quali quelli di avere creato i frangiflutti a Marsala di 

fronte il lungomare del famoso ristorante Zio Ciccio, che 

tutti conosciamo, cosa ha combinato questa tragedia. E 

quello che è successo a Capo Feto innanzi proprio lo 

spigolo di Capo Feto con la costruzione del gas con la 

famosa linea che viene dall’Algeria che in pratica ha 

tramutato le correnti di quel tratto. C’è uno studio. 

Semmai mi sarei aspettato se vogliamo, Presidente, di qua 

in futuro salvaguardare le nostre coste vedere questi 

studiosi, che si tratta di un’equipe che non è soltanto una 

persona o un professionista, ma un’equipe di professionisti 

che hanno buttato la possibilità, la conoscenza a noi e noi 

tutti, il primo io, in primis lei Presidente e poi le 

Amministrazioni si sono susseguite non abbiamo fatto nulla 

per la salvaguardia della erosione delle coste. Questo, da 

parte mia, era doveroso ricordarlo all’aula. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Vinci, anche lì bisognerebbe constatare che con 

la realizzazione del nuovo porto turistico e con il 

prolungamento della banchina sicuramente anche lì ci 

saranno ulteriori modifiche correntometriche;  non è 

semplice in questo momento. ...(Intervento fuori 

microfono)... il geologo Gallo Roberto, lo conosciamo 

tutti, è venuto in rappresentanza dell’ordine regionale dei 

geologi e c’è uno studio abbastanza dettagliato. Sindaco 

brevemente e poi iniziamo con il bilancio. Se vuole 

rispondere la faccio rispondere, però dico ...(intervento 

fuori microfono)... iniziamo con il bilancio.  

 

SINDACO  

Consigliere, forse era un po’ disattento quando ho parlato. 

Non ho detto che aspettiamo semplicemente l’apertura della 

Sicilfert , che ce la auguriamo tutti. Forse siamo l’unica 

città che stiamo portando i rifiuti fuori dalla Sicilia, a 

costo di 300 euro a tonnellata. Ne abbiamo portato 

abbastanza anche fuori dalla Sicilia quindi noi stiamo 
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tentando tutte le possibilità. Non c’è dubbio che 

l’apertura della Sicilfert, che io non so se impiegano 15 

giorni, due mesi, sei mesi, francamente non lo sappiamo, ci 

auguriamo che impiegano poco tempo, non so se risolverebbe 

il problema, sicuramente abbatterebbe i costi notevolmente. 

Però siamo l’unico Comune, che io sappia, della provincia 

che stiamo portando i rifiuti fuori dalla Sicilia, quando 

ce lo consentono naturalmente. Perché se ci facessero 

portare tutto quello che facciamo avremmo risolto il 

problema. Attualmente anche fuori dalla Sicilia hanno dei 

problemi. Quindi stanno rallentando questo trasferimento 

fuori dalla Sicilia. Questo lo stiamo facendo da mesi non 

da adesso, perché il problema dell’organico non è solo di 

questi giorni ma è da alcuni mesi a questa parte, 

sull’erosione della costa non entro nel merito perché credo 

che sia una cosa troppo grande; i giacchiai si stanno 

sciogliendo, non so se è legato a quello che è stato fatto 

qua. C’è uno scioglimento dei ghiacciai in modo 

incredibile; non so quanti km ogni giorno si sciolgono, e 

credo che anche questo, con l’erosione delle coste noi 

abbiamo un progetto che presto o con i fondi europei da una 

parte o con dall’altra parte l’Agenda Urbana, che è quello 

vicino a San Giovanni, c’è un progetto di oltre un milione 

e cose varie, metteremo mano, sapendo che è un problema 

drammatico che credo, penso, che va oltre lo studio 

nostrano, perché la Groenlandia si sta sciogliendo e forse 

le nostre correnti non c’entrano più di tanto.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Una considerazione voglio fare Sindaco. Abbiamo tutto il 

tempo possibilmente per trovare anche alcune soluzioni. Non 

mi preoccupo di quanto verrà a costare, se troviamo 

soluzioni e tutto, non è un problema di costi, è un 

problema di servizio. Sicuramente non sono cose che erano 

preventivabili e sono state preventivate; però non dobbiamo 

dimenticare che non siamo nel mese di gennaio – febbraio, 

siamo in pieno luglio, è entrato il mese di luglio e con 

luglio ed agosto ...(intervento fuori microfono)... infatti 

il problema qual è? Che in questo momento stiamo tamponando 

perché abbiamo tutti i cassoni che sono tutti pieni. 

Bisogna dire, cosa che magari non avete fatto emergere, che 

in questo momento riusciamo a conferire appena il 20% di 

quello che il prodotto rifiuto che si produce in città, il 

20%. Quindi l’80% in questo momento lo stiamo trattenendo 

all’interno dei rimorchi, semirimorchi e tutto quello che 

c’è, tanto per essere chiaro. ...(Intervento fuori 

microfono)... non c’è lo svuotamento al 100%. In che 

direzione bisogna lavorare? Vediamo di trovare una 

soluzione adesso, in maniera anche precauzionale. 

...(Intervento fuori microfono)... non stiamo dicendo 

questo. Il rifiuto non lo possiamo tenere, è un problema 

anche igienico sanitario, tanto che sia chiaro, ecco perché 
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dico “vediamo di lavorare per trovare una soluzione che sia 

la migliore possibile, al di là del costo”. ...(Intervento 

fuori microfono)...  

 

VICESINDACO  

Ad oggi non abbiamo, se non sporadicamente, interrotto il 

servizio. Purtroppo qualche altra città è stata costretta 

ad interrompere un servizio dell’organico ed è terribile. 

Noi abbiamo tre accordi su diverse ipotesi, perché abbiamo 

aperto su tre diverse posizioni. Abbiamo 90 tonnellate che 

ci vengono garantite su Catania, noi ne produciamo 180 

tonnellate settimanali di organico. Grazie anche ai 

cittadini che hanno fatto lievitare la differenziata. 

Quindi siamo passati da una produzione di meno di 20 

tonnellate ad una produzione di oltre 30 tonnellate di 

organico giornaliero. Oggi con l’incremento turistico va 

ulteriormente ampliato. Noi abbiamo aperto diverse ipotesi, 

non è un abbancamento fisico se no rischiamo chissà... Noi 

teniamo in pancia un periodo per poi smaltire. Oggi il 

paradosso è che anche – come diceva il Sindaco – il nord 

oltre la Sicilia; mentre la Sicilia ha saturato tutto, e 

quindi è nell’impossibilità di poter gestire se non con 

difficoltà, oggi anche il nord ha fatto ritornare due mezzi 

indietro. Abbiamo avuto un mezzo che era partito per il 

nord e c’è stato ritornato indietro, perché hanno 

difficoltà pure loro. C’è un problema Nazionale che si sta 

verificando, perché il sud, il paradosso qual è? La Regione 

Sicilia che fino a qualche tempo fa era sotto il 20% oggi 

sta andando verso il 30, non avendo, come diceva il 

Sindaco, negli anni pianificato e programmato la gestione 

degli impianti di compostaggio che sono più importanti 

delle discariche, perché con le discariche puoi comunque 

sopperire con gli inceneritori ed i termovalorizzatori, con 

l’organico occorre l’impianto di compostaggio; siamo 

fortemente in ritardo e stiamo sopperendo con il nord. Oggi 

abbiamo preso contatti con il Veneto che è l’impianto più 

grosso che c’è in Italia e più alto, che fa biogas quindi 

che sono a norma; impianti che hanno costo di smaltimento 

basso e noi sopperiamo con il costo del trasporto. Non 

abbiamo indubbiamente con le mani in mano ed alla fine il 

Sindaco comunque non lascerà, questo è certo, l’organico al 

caldo. Quindi la soluzione verrà presa, però prima di 

arrivare alle soluzioni quelle più complicate e più 

difficili stiamo provvedendo, come lei giustamente ha 

detto, dove qua noi tutti sappiamo che non stiamo mettendo 

il costo come un problema, diventa, attenzione, non è che 

può essere... Stiamo mettendo in secondo ordine, perché 

prima ne va, come dicevo poco fa, non è la sanzione, il 

Sindaco ha detto “a me il servizio” poi si vede quello che 

(parola non chiara)... quindi alla fine una cosa dobbiamo 

garantire ai cittadini: noi il servizio comunque lo 
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svolgeremo; speriamo di non essere svolto nel peggiore dei 

modi. ...(Intervento fuori microfono)...  

 

CONSIGLIERE SINACORI  

Signor Vicesindaco, io però le suggerisco una cosa: faccia 

in maniera che la gente sappia quello che succederà 

l’indomani. Le propongo un quadro che peraltro le ho 

anticipato anche telefonicamente, quando abbiamo avuto modo 

di parlare del modo in cui si opera all’isola ecologica 

mobile del Signorino con i camion accesi etc. etc.. La 

gente ieri, nella mia zona, che è la zona nord, io ho visto 

un’esposizione dell’organico per tutto il giorno. Io avevo 

letto che l’organico non veniva ritirato, ma l’avevo letto 

nei social. Non tutti, a partire da mia madre, utilizzano i 

social. Quindi ho dovuto dire “ritiralo, perché oggi non 

passano”. Allora se cortesemente in un momento di emergenza 

desideriamo che non ricada tutto e solo ed esclusivamente 

nell’Amministrazione o nell’utenza facciamo in maniera di 

chiedere di organizzarsi e dire “attenzione, vedete che il 

prossimo turno di ritiro dell’organico non ci sarà”. Uno. 

Seconda cosa: volete regolamentare in maniera definitiva il 

ritiro del vetro – metallo? In maniera che sia chiaro, 

perché anche lì io la mattina quando vado via trovo una 

serie di cassonetti esposti, li ritrovo alle tre, li 

ritrovo alle quattro, in campagna nessuno passa a fare la 

multa, però sarebbero già multabili. Quindi occhio, 

cerchiamo di capire altrimenti generiamo confusione su 

confusione ; ma è un suggerimento che io le do perché 

capisco tutti i problemi; capisco che abbiamo un problema 

di discarica, capisco che ci sono indagini, capisco tutto, 

però se dobbiamo fare tutti un sacrificio lo facciamo bene.  

 

VICESINDACO  

Consigliere Sinacori le rispondo come ho risposto alla 

consigliera Arcara al telefono. È una situazione drammatica 

giornaliera, che noi vogliamo tamponare. La ricerca 

iniziale è quel mezzo che arriva noi la sezione sud e la 

zona nord  che era a rischio di blocco del servizio, lei 

l’ha avuta e non se n’è accorto nessuno ed abbiamo 

garantito il servizio. Perché fino all’ultimo, compreso 

ieri... La zona sud perché è saltato? Quando al nord 

abbiamo avuto la certezza dell’impossibilità matematica. 

Nella zona sud fino a qualche ora prima noi avevamo la 

conferma di un semirimorchio che garantiva il servizio, 

quindi abbiamo tentato fino all’ultimo di evitare, così 

come è successo tante altre volte, i cittadini non se ne 

sono accorti. Cioè dell’emergenza rifiuto molti cittadini 

non se ne sono neanche accorti perché noi siamo arrivati un 

po’ prima. Quindi la zona sud ci è sfuggita, perché poi 

alla fine ci è arrivata la notizia “guardate che è 

impossibile perché è rimasto bloccato a Napoli il mezzo, 

che non ha potuto mettersi in nave”. Oggi i tre mezzi sono 
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partiti, partono stasera, domani mattina arrivano, quindi 

il problema, ecco perché è risolto, perché abbiamo i mezzi 

già sulla nave. Zona nord avevamo la certezza che i mezzi 

non potevano più arrivare, quindi non c’era altra soluzione 

ed abbiamo dato la comunicazione. Oggi stiamo dicendo 

adesso, ma non vogliamo creare problemi, ad oggi caro 

Sinacori, ad oggi fino a domenica noi siamo tutelati. Non 

ho certezza lunedì, andare a dire oggi a mettere panico 

alla cittadina e dire “guardate che lunedì non c’è più il 

servizio” creiamo grossi problemi. Speriamo, perché stiamo 

tentando, con il Presidente, di trovare soluzioni e da 

lunedì avere altre soluzioni. Se anticipiamo creiamo anche 

un problema perché poi il cittadino si trova a tenersi 

dentro l’organico e magari gli passa il servizio. Io 

preferisco, specialmente nelle zone di periferia, dove io 

abito, e più semplice gestire il mastello ad entrare ed 

uscire piuttosto che al centro si è un po’ più attenti 

perché un po’ più difficoltoso. Ecco il ragionamento della 

comunicazione che sta semplicemente in questi termini. 

Comunico ulteriormente per chiarimento ai cittadini e mi 

serve come comunicazione. Il cittadino per quanto riguarda 

metallo e vetro deve tenere conto del calendario che c’ha 

in mano la giornata del vetro. Nella giornata del metallo 

non c’è servizio. Perché abbiamo fatto questa correzione? 

Chiariamolo pure. Perché era una buona cosa, però aveva un 

senso se noi vedevamo valorizzato il metallo. Purtroppo 

anche l’altro problema siciliano ... Quando ci sarà 

l’opportunità lo dobbiamo riprendere quel servizio di 

valorizzare, perché il metallo ha un’entrata e tra quelli 

che hanno un maggior  incasso. Se non me lo valorizzi io ho 

un costo per separarlo e non me lo valorizzi, a questo 

punto, recupero le risorse ed ecco la scelta, quindi non è 

che se lo siamo inventati. Abbiamo fatto questa scelta 

perché alla fine tra il mancato ricavo ed il costo, perché 

tutto è perfettibile, nessuno di noi ha mai detto che tutto 

è preciso. Abbiamo messo su qualcosa che, ed ieri mi 

dispiace che lei non ha potuto partecipare. Abbiamo avuto 

riscontro che siamo sulla buona linea, stiamo parlando di 

chi è all’eccellenza ed ieri hanno relazionato l’eccellenza 

in Italia, primo Comune di ciclone, siamo eccellenza che da 

20 anni che fanno quella cosa. Però rispetto alla loro 

storia, e sono partiti nel 2006, quando la Regione Piemonte 

e la Toscana aveva finanziato i Comuni per fare quello, 

lungimirante anche la Regione, non la nostra che non fa 

niente, la Regione Piemonte aveva messo di suo ai Comuni 

finanziamenti per arrivare a questo risultato che lo stiamo 

facendo tutti, ma all’epoca il Piemonte fu pioniere sotto 

quest’aspetto. L’orgoglio di dire che abbiamo fatto un buon 

lavoro, perché siamo in linea con quello che potrebbe 

essere domani un futuro migliore anche al sud. Perché 

ritengo che noi non siamo da meno da nessuno. E la storia 

siciliana nostra l’abbiamo dimostrato che noi non siamo 
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secondi a nessuno, dobbiamo avere l’orgoglio di ritornare 

ad a essere quello che siamo stati, che nel Mediterraneo 

eravamo la cultura ed era la nostra, non possiamo avere da 

altri lezioni di cultura.  

 

SINDACO  

Secondo noi era stata fatta ed era ben chiara. Ieri ho 

visto anche a zona nord che tanti ...(intervento fuori 

microfono)... no per l’amor del Cielo... ...(Intervento 

fuori microfono)... no assolutamente, io ieri mi sono fatto 

un giro, abitando nella zona nord, ho visto che tante 

persone... Però ieri non ho visto l’uscita del vetro. 

Sicuramente la comunicazione non è arrivata a tutte le 

persone perché abbiamo detto: vetro e metallo insieme nella 

giornata del vetro, per semplificare, per evitare 

situazioni. Purtroppo debbo dire che noi stessi, il primo 

giorno anch’io ci sono capitato che vetro e metallo insieme 

non mi ricordavo. Devo dire che non tutti guardiamo 

...(intervento fuori microfono)... l’abbiamo detto, 

probabilmente ci vuole più comunicazione perché quando noi 

pensiamo che l’abbiamo detto una o due volte non è detto 

che mi arriva il messaggio. Avevo detto ieri a Sandro 

Tarantino che ci siamo sentiti, di fare un altro messaggio, 

un altro comunicato spiegando un po’ questo: vetro e 

metallo insieme nella giornata del vetro. Ogni settimana va 

fatto un comunicato dove si dice.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Scusate, vorrei entrare nel merito del bilancio, che sia 

chiaro. Non ci sono ulteriori iscritti, se non il collega 

Rodriquez che non ha parlato e si era già prenotato. Non do 

più la parola a nessuno, la collega voleva brevemente 

completare un discorso di prima e partiamo subito con la 

relazione del Sindaco sul bilancio.  

 

CONSIGLIERE ARCARA  

Presidente, io vorrei invitare quest’Amministrazione ad 

essere più accorta su questo problema: Sindaco, i nostri 

cittadini pagano la tassa sui rifiuti per un servizio che 

non viene dato in maniera ottimale. Paghiamo per chi evade, 

facciamo il nostro dovere, differenziamo e poi venite a 

dirci, ed in piena estate in un momento in cui 

effettivamente questo servizio dovrebbe essere maggiormente 

preso di mira, nel senso di più attenzione, venite a dire 

“non sappiamo e viviamo alla giornata” dico è una amara 

constatazione, Presidente, mettiamoci nei panni dei nostri 

concittadini: differenziano, pagano la tassa per un 

servizio che effettivamente è molto aleatorio. Allora la 

capacità è prevedere signor Sindaco; questo non è un 

problema che è sorto oggi, è da anni che parliamo di 

rifiuti in questa città. Allora bisogna prevedere le 

difficoltà, va bene? Questo è un invito che io rivolgo 
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all’Amministrazione, Presidente, come effettivamente ha 

ragione lei, cominciamo a parlare di bilancio. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Aldo Rodriquez.  

 

CONSIGLIERE ALDO RODRIQUEZ 

Grazie Presidente. Sindaco, Vicesindaco, Stampa, colleghi. 

Vicesindaco, mi riallaccio al discorso che ha fatto 

poc’anzi. Ero forse tra i pochi Consiglieri presenti ieri e 

ho ascoltato. Effettivamente hanno fatto degli elogi al 

nostro modo di operare, però lei ha ascoltato bene 

qualcosa. Io l’ho ascoltata e ho ribadito questa cosa 

perché non mi era chiara. Soprattutto ieri si è fatto un 

incontro per quanto riguarda la tariffazione puntualizzata 

e credo che era veramente importante capire come 

funzionasse questa situazione da qui a domani, soprattutto 

sugli sversamenti, soprattutto sul minimo di raccolta o 

meno, ma quello che mi ha colpito di più è stato fascicolo 

fatto di sentire dal signor Tommaso Castronovo, che è uno 

di quelli che ha relazionato in merito alla tariffazione 

per il Consorzio dei Comuni della Regione Piemonte. 

...(Intervento fuori microfono)...  

 

VICESINDACO  

Era distretto Consigliere. Era Leambiente. Quindi non 

c’entra niente con i Comuni.  

 

CONSIGLIERE ALDO RODRIQUEZ  

Ho capito. Mi sembrava che era del consorzio. Comunque, una 

delle cose che mi ha colpito, anche se ero distratto, ma 

non tanto, è stato il fatto quando lui ha sottolineato il 

discorso dei masselli messi su strada. Perché lui ha detto 

una cosa importantissima: per quanto riguarda la raccolta 

va bene, però nel momento in cui si passa ad una 

tariffazione puntualizzata lui sottolineava il fatto che i 

masselli, soprattutto per quanto riguarda l’organico e 

l’RSU debbono essere posti all’interno di proprietà private 

e non su strada, soprattutto perché, ed era una cosa che ho 

sempre sostenuto io e tanti altri colleghi, c’è la 

possibilità che chi vada ad essere una persona poco perbene 

vada a mettere il suo rifiuto nel mastello altrui. Perché 

nel momento in cui l’azienda va a fare la raccolta, ha 

specificato bene, e mi fa: “Prima prenda il mastello, se è 

pieno, lo svuota, ritorna, rimette quello che è per terra e 

Risvuota” non so se sono chiaro Presidente di quello che 

sto dicendo. Quindi l’aumento che ci sarà nello sversamento 

sarà a carico del contribuente. Io credo che sotto 

quest’aspetto quest’Amministrazione e soprattutto voi che 

avete portato avanti quest’idea di raccolta porta a porta e 

con i mastelli deve essere leggermente rivista. Perché se 

uno di Legambiente, ed io me ne dispiaccio di essere stato 
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poco attento e mi fa piacere che lei l’ha sottolineato, 

dice una cosa del genere, quindi credo che anche 

quest’Amministrazione dovrebbe essere più attenta nel 

recepire il messaggio inviato dal dottor Tommasi, ricordo 

bene il nome, Castronovo di Legambiente. Grazie.  

 

Punto numero 4 all’Ordine del Giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Passiamo al punto 2 “Approvazione del bilancio di 

previsione 2019 – 2021 con i relativi allegati”. Iniziamo 

con la relazione sul bilancio Sindaco.  

 

SINDACO 

In merito al bilancio di questa città credo che ripeterò 

alcune cose che sicuramente voi sapete, di cui abbiamo 

lavorato e che dovreste sapere o dovremmo sapere, ma che 

sicuramente in questi giorni sviscereremo meglio. È un 

bilancio complesso, un bilancio del quotidiano con tutte le 

difficoltà che ci sono state e che ci sono, lo vediamo 

dall’Italia governata dal gialloverde, difficoltà che hanno 

avuto a livello europeo, dalle difficoltà che abbiamo tutti 

i Comuni e forse tutte le Regioni, quantomeno le Regioni 

meridionali. Noi rimaniamo estremamente convinti che 

l’unica possibilità per quanto ricorda il meridione sono i 

fondi europei. L’ho sempre detto e lo continuo a dire. 

Credo che ce ne siamo convincendo un po’ tutti di questa 

importanza. Senza i fondi europei, senza i progetti europei 

non c’è speranza per il meridione, non c’è speranza per le 

varie città, per le varie Regioni; purtroppo debbo 

constatare che siamo in notevole ritardo e non è sempre per 

dire che è colpa degli altri. I fondi europei questa volta 

sono 2014 e 2020; siamo alla vigilia del 2020 ed entro il 

2021 l’Europa vuole, se non ricordo male, 2021 o massimo i 

primi mesi del 2022 l’Europa vuole il resoconto di tutto 

quello che è stato fatto ed è stato speso. Noi, come voi 

sapete, abbiamo lavorato sin dall’inizio per vedere un po’ 

che cosa si poteva fare per questa città. Non voglio 

ripetere le cose dette e qualcuno dice “parli sempre di 

Agenda urbana” ma insieme a questa sulla stessa linea 

c’erano stati altri finanziamenti che abbiamo intercettato. 

Alcuni lavori di questi sono iniziati ed altri dovrebbero 

iniziare e dobbiamo aspettare l’ultima firma, ma veramente 

la burocrazia la fa da padrona in un lavoro San Giuseppe in 

cui noi ci entriamo poco, per 300 euro, errore della 

Regione, c’hanno fatto perdere forse 6 mesi di tempo, 

perché hanno scritto in una colonna  sbagliata, mentre i 

lavori stavano iniziando alcuni mesi fa, ci hanno 

richiamato dicendo “alt! Bisogna tornare indietro, bisogna 

rifare il tutto” un iter lunghissimo e dopo mesi ci hanno 

finalmente risposto. Questo è un dramma nostrano, 

siciliano, ma finalmente l’Agenda urbana, come voi sapete, 



31 

Consiglio Comunale del 4/07/2019 

abbiamo chiuso tutto e partirà a giorni e presenteremo i 

progetti di massima, le linee di finanziamento che ci sono 

stati e sono circa 80 milioni per 5 comuni di questa 

provincia: Marsala, Trapani, Erice, Mazzara, Castelvetrano; 

la settimana prossima presenteremo a tutti, perché adesso 

ho avuto l’ultima telefonata con la dirigente regionale e 

possiamo partire e ci sono circa 18 milioni per quanto 

riguarda il Comune di Marsala da spendere al più presto 

possibile, che per noi significa iniziare i lavori e fare 

le gare entro quest’anno, però sicuramente per lentezze 

tremende della Regione che ci ha dato l’ok non più tardi di 

qualche mese fa. Questi 18 milioni saranno spesi come dice 

l’Europa, quindi non potevamo fare altre cose se non quello 

dell’efficientamento energetico in senso lato, perché per 

l’Europa le piste ciclabili sono efficientemento 

energetico; significa illuminazione a led; un altro 

progetto presentato di 5 milioni ci hanno detto “ok va 

bene” , due progetti di 5 milioni ed il primo dovrebbe 

essere finanziato al di fuori di Agenda Urbana, aspettiamo 

anche là un’ultima firma ma credo che in questo periodo nei 

vari Assessorati hanno avuto altri problemi, e penso che la 

lentezza sia legato a questo ed il decreto in cui noi siamo 

dentro il finanziamento ci è arrivato già da tempo. Però 

prima di fare la gara dobbiamo aspettare l’ultima firma, e 

questi sono 5 milioni per efficientamento energetico, 

l’altro progetto che ci hanno detto che è stato approvato 

da quello che ci dicono, difficilmente rispetto ai 

finanziamenti sarà finanziato, ma da Agenda urbana credo 

che ci riusciamo a prendere 5 milioni per fare altri 5 

milioni di illuminazione a led. Con questi 10 milioni credo 

che dovremmo coprire la maggior parte, quantomeno forse non 

tutti, di illuminazione di questa nostra città che sono 18 

mila corpi illuminanti. Penso, spero, mi auguro come ci 

dicono che questi lavori possono essere fatti adesso, se la 

Regione ci dà l’ok. In questi non ci sono più gli autobus, 

perché abbiamo avuto un finanziamento di 4.400.000 per gli 

autobus quindi possiamo fare le altre illuminazioni 

prendodoli da questo capitolo, diciamo. Purtroppo per 

quanto riguarda gli autobus che come voi sapete era una 

sostituzione degli autobus, tale e quale, non si poteva 

andare oltre, martedì apriranno le buste e per quanto 

riguarda gli autobus di 11 – 12 metri e quelli di 10 metri 

c’è una sola ditta che si è presentata. Per quanto riguarda 

gli autobus quelli cortissimi non si è presentato nessuno, 

perché probabilmente il prezzo che c’ha messo la Regione 

non riuscivano a farlo, adesso stiamo valutando se metterci 

qualche altra somma perché altrimenti rischiamo di perdere 

il milione di finanziamento, quindi vedremo in questi 

giorni come fare. Ma ci sono 4.400.000  per sostituire 20 

autobus, 9 di sei metri, 5 mi sembra di 10 – 11 metri e poi 

gli altri di 12 metri; questo dovrebbe arrivare entro 

l’anno, quindi con questa situazione abbiamo avuto la 
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possibilità, da Agenda urbana, spostare verso 

l’efficientamento energetico. Poi ci sono le piste 

ciclabili, ci sono anche là dissesto idrogeologico, che so, 

non ci viene finanziato, lo faremo con Agenda urbana questo 

di San Giovanni, quella zona, se ci dovesse essere 

finanziato in questi giorni ne faremo un altro vicino; poi 

abbiamo dei soldi, adesso non ricordo quanto, 700 – 800 

mila, credo meno di un milione per un sistema informatico 

che presenteremo a breve e poi per il servizio sociale, 

complessivamente, vediamo di fare un dopo di noi che c’è 

una richiesta pregnante di questo. Questo in linea di 

massima quello che faremo con i 18 milioni che 

presenteremo, penso, la prossima settimana in modo più 

organico. Altri finanziamenti, gli autobus ne abbiamo 

parlato, l’efficientamento energetico ne abbiamo parlato; 

l’aeroporto dove in questo bilancio ci sono 11 milioni che 

arrivati dalla Regione e che naturalmente è dentro il 

bilancio speriamo, se la Regione non ce li fa perdere, 

facendo un'altra leggina, una cosa molto importante, perché 

naturalmente questo serve per il nostro aeroporto ma non 

solo per Marsala – Trapani ma per tutta la Sicilia. Si 

stanno convincendo dell’importanza dell’aeroporto di Bigi  

a prescindere la localizzazione, perché dai numeri che ci 

sono l’aeroporto di Palermo nel giro di qualche anno potrà 

incrementare, ma non più di tanto, e quindi l’aeroporto di 

Birgi è come se fosse un aeroporto interessante, anche per 

Palermo. Io spero e mi auguro che ci sia tutta la 

lungimiranza di mettersi insieme e di non fare la guerra 

tra aeroporti vicini, che sarebbe la sconfitta di entrambi. 

Per i quartieri popolari ci sono stati una serie di 

finanziamenti via Istria è notevolmente avanti, sono stati 

800 mila euro di finanziamenti; sempre 600 mila, 200 mila 

l’abbiamo messi noi. Il campetto è abbastanza avanti e 

forse nel giro di qualche mese sarà completato, a breve 

aspettiamo per ritardi notevoli ci sono altri 600 mila euro 

per (parole non chiare)... sport  e quartiere, recupero, 

non sono semplicemente per una cosa sportiva in generale, 

ma per recuperare i problemi di questi quartieri. E poi 

Porta Nuova, come voi sapete, un bene confiscato  alla 

mafia e sono soldi, anche là, certi, perché sono arrivati 

più decreti firma ma manca l’ultima firma. Io mi 

soffermerei un attimo sulla MIR, sul porto così detto 

privato o turistico non più tardi di qualche settimana fa 

siamo stati a Palermo alla Regione per vedere un po’ che 

cosa fare e c’erano i nuovi ingegneri e la sensazione che 

ho avuto, la certezza... Io sono troppo come San Tommaso, 

di fatti sono un cattivo politico, perché non riesco a 

vendere fumo. Non che tutti i politici vendono fumo, 

attenzione, però molto spesso si chiacchiera troppo. Mi 

sembra che rispetto ad alcuni mesi fa ci sono delle cose 

positive perché stanno lavorando ad un progetto esecutivo. 

Credo che nel momento in cui lavorano per un progetto 
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esecutivo che significa anche spendere soldi, se alcuni 

mesi fa la preoccupazione mia, come di tanti altri, era 

quella che probabilmente non si sarebbe fatto niente, chi 

lavora per il progetto esecutivo e spende soldi per il 

progetto esecutivo verosimilmente l’intenzione è quella di 

farla. Entro questo mese ci vedremo con la Commissione di 

Vigilanza, che non è fatta solo tra un gruppo di amici ma 

c’è la Prefettura dentro e tanti altri per vedere il 

progetto esecutivo a che punto è. Quindi c’è un notevole 

passo avanti rispetto a qualche mese fa. Questo mi fa stare 

abbastanza, non completamente tranquillo, abbastanza 

tranquillo che il porto a Marsala nasca. L’aeroporto ne 

abbiamo parlato...  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sindaco, un punto di chiarezza perché anche il 

Vicepresidente mi chiedeva: il progetto esecutivo della 

MIR? ...(intervento fuori microfono)... quindi sul porto 

privato stiamo parlando. Perfetto. Sembrava che si parlasse 

della parte pubblica.  

 

SINDACO  

Per quanto riguarda la parte pubblica il restante, stiamo 

vedendo come fare noi i progetti, perché la Regione, l’ho 

detto più di una volta, fino ad alcuni mesi fa, Governo 

precedente e Governo attuale ci avevano assicurato che 

avrebbero fatto loro i progetti e dopo, adesso non ricordo, 

alcuni mesi fa, non molti, ci hanno detto “no, noi non 

siamo in condizioni di fare progetti, vedete voi.” Noi 

stiamo vedendo come è possibile, se riusciamo a far fare 

noi i progetti di quella parte pubblica che sono lo 

scalamento della parte (parola non chiara)... La banchina 

che sono circa 5, dovrebbero essere 5 – 6 – 7 milioni di 

lavoro, ma bisogna fare un progetto esecutivo ed altre due 

progetti quindi stiamo vedendo se riusciamo in qualche modo 

a fare progetti. Quindi la MIR e dall’altra parte noi 

stiamo lavorando per questa parte. Questi sono le grandi 

linee, quello che c’è nel bilancio di quest’anno oltre le 

quotidianità che sicuramente sono notevolmente ridotte 

rispetto all’aspettativa, non direi della città, ma nostre 

soprattutto, perché i 12 milioni di debiti fuori bilancio 

sono stati una mazzata incredibile per questa città. È 

inutile, qualcuno mi dice che lo ripeto continuamente, ma 

credo che la gente lo deve sapere, perché noi in media ogni 

anno, e voi lo sapete meglio di me, facciamo le opere 

pubbliche spendendo circa 3 milioni l’anno in media. 3x4 = 

12 quindi 12 milioni di debito fuori bilancio negli ultimi 

due anni, 2017 – 2018, significa che è stato dimezzare 

quello che si poteva fare che avremmo dovuto fare. Altro 

che strade, altro che luce, altro che scuole, altro che con 

quegli s2 milioni che sono stati fatti, li abbiamo dovuti 

pagare e l’abbiamo pagato adesso, quindi questo ci ha 
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completamente ridotto quello che noi potevamo fare nel 

quotidiano. La difficoltà che naturalmente il nuovo sistema 

di pareggio di bilancio che è necessario, per quanto 

riguarda la tariffazione, per quanto riguarda il rientro, 

per la riscossione per quanto riguarda l’idrico, per quanto 

riguarda la raccolta dell’organico, l’umido, tutto quello 

che consta, naturalmente il sistema è completamente diverso 

ed abbiamo dovuto accantonare abbastanza soldi perché 

questo la legge lo prevede, in una città che 

complessivamente la gente paga ma sicuramente non siamo a 

nord – Italia dove la gente paga forse il 99, 9% mentre noi 

siamo abbastanza buoni messi rispetto alla Sicilia ma non 

siamo messi in una situazione in cui c’è il 90% di 

riscossione, forse siamo intorno a 50 /60% di riscossione 

che è buona, confrontato con la Sicilia, e poco buona 

confrontata con il resto d’Italia, perché se fossimo, e 

credo, tutti ci dobbiamo convincere che il nuovo mondo 

rispetto a 20 – 30 anni fa dove era quello di dire “va beh 

poi se non paghi poco importa”; adesso non solo è 

obbligatorio per il rispetto degli altri, è obbligatorio 

far pagare  quello che è giusto pagare a tutti, perché se 

qualcuno non paga, se tanti non pagano non si potranno più 

fare servizi in questa nostra Regione. Io mi ero preso 

quest’appunti di massima, forse ci sono altre cose che mi 

sfuggono per tanti altri lavori che stiamo facendo, 

finanziati. L’altra certezza che abbiamo è che c’è stato il 

finanziamento per Palazzo Prignano di un milione e 300 mila 

euro, ci è arrivato il primo decreto, si sta andando avanti 

ed il bando, come tutti voi sapete, come sicuramente il 

Vicepresidente sa, lo farà la sovrintendenza, mi hanno 

detto che stanno lavorando e questo è un altro 

finanziamento di un milione e 300 mila euro come altri 

finanziamenti che non c’entrano per altre situazioni.  

 

CONSIGLIERE FLAVIO COPPOLA  

Presidente solo un piccolo chiarimento. Stiamo parlando del 

Piano Triennale o dobbiamo parlare del bilancio, Sindaco, 

perché non sono riuscito ad affermare bene la questione. 

...(Intervento fuori microfono)... sì, il Piano Triennale 

fa parte del bilancio, ma l’abbiamo già approvato. Ma per 

quanto riguarda tutto il resto ...(intervento fuori 

microfono)... l’ho capito, ma nel bilancio ci sono servizi 

sociali, c’è il servizio... C’è cultura, c’è sport, c’è 

turismo, c’è Pubblica Istruzione; dico, bene Sindaco, 

abbiamo capito, il Piano Triennale, l’abbiamo pure 

approvato, fa parte del bilancio, ma poi per tutto il resto 

vorremmo pure capire un pochettino come si sta muovendo 

l’Amministrazione. Come vengono impiegate le somme, perché 

sono state previste le somme ed i servizi sociali X , 

scuola Y... dico, sinceramente vorrei solo capire un 

pochettino meglio. Siamo qui per questo penso, no? 
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...(Intervento fuori microfono)... Sindaco non per me, 

anche per chi ci vede, per gli altri colleghi.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Il Sindaco dice che se ci sono domande da fare, fatele, in 

modo tale che poi...  

 

CONSIGLIERE ARCARA  

...(Intervento fuori microfono)... dell’inserimento degli 

emendamenti all’interno del previsionale, previo 

accertamento dei residui. Allora come è finita? Che cosa è 

successo? Intanto cominciamo ad entrare nel vivo di 

quest’aspetto, cortesemente, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Galfano.  

 

CONSIGLIERE GALFANO  

Grazie Presidente. Sindaco, io non faccio parte della 

Commissione bilancio, purtroppo. Mi è arrivata voce che nel 

settore cultura non è stato inserito   un euro. Chiedevo a 

lei: come mai? Tenuto conto che negli altri anni abbiamo 

abbondato in questo settore, e ben venga; ma adesso tutto 

in un colpo abbiamo azzerato il tutto?  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Ci sono domande?  

 

CONSIGLIERE GANDOLFO  

Presidente, mi sembra che il consigliere Coppola è entrato 

nel vivo della discussione. Fino a questo momento non 

abbiamo parlato di bilancio, quindi se il Sindaco non vuole 

parlare del bilancio può parlare il Vicesindaco del 

bilancio e ci dice quali sono gli stanziamenti e come sono 

state divise le somme, le spese, per capire un pochettino 

il bilancio, perché fino a questo momento non abbiamo 

parlato di bilancio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, domande da fare ce ne sarebbero 

veramente a iosa. 

 

CONSIGLIERE FLAVIO COPPOLA 

Noi abbiamo approvato qualche giorno fa il documento unico 

di programmazione. Sono stati fatti degli investimenti, 

degli emendamenti, scusate, dove il Consiglio Comunale si è 

espresso verso determinate direzioni. Io ne porto uno su 

tutti, l’esempio per esempio per quanto riguarda scuola, il 

comparto scuola. Abbiamo previsto l'infermiere, 

l'assistenza medica, che non c’è. Abbiamo sottoposto 

all’Amministrazione che ci sono bambini che hanno la 

necessità per quanto riguarda, che fanno delle terapie 
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anche ...(parola non chiara)... abbiamo pensato di 

trasportare, di spostare per quanto riguarda gli assistenti 

alla comunicazione all'interno di Marsala scuola, quali 

iniziative vuole fare l’Amministrazione per quanto riguarda 

il comparto scuola. Abbiamo parlato di servizi sociali. 

Vorrei capire l’Amministrazione come si sta muovendo. Può 

anche darsi che sono stati fatti degli investimenti che non 

sono stati, diciamo così, che hanno portato un ritorno per 

la città... Sindaco, abbiamo parlato degli investimenti. 

Abbiamo capito l’area vasta, l’agenda urbana, arriveranno 

soldi, apriremo cantieri. Quello è investimento. Piano 

...(parola non chiara)... delle opere pubbliche, che fa 

parte, lo sappiamo, è una parte del bilancio. Ma per quanto 

riguarda turismo, sport, spettacolo, cosa si vuole fare, 

dico io, non lo riesco a capire. Abbiamo previsto per 

esempio di cercare, visto che c'è un turismo, la crisi 

dell'aeroporto, dove noi stiamo puntando, vogliamo puntare 

anche sul turismo attivo, dunque significa quelli che si 

spostano a carovana, che possono essere camper, raduni, 

gente che si sposta in moto, in bicicletta. Vorrei che 

dire, Sindaco, nel bilancio, a parte poi comunque che c'è 

un problema che riguarda il personale che è stato 

stabilizzato, se è previsto un aumento di ore. Dico, 

Sindaco, abbiamo parlato di area vasta, agenda urbana e 

questo lo sappiamo. Ora vogliamo capire oltre questo cosa 

c'è? Dico, penso che lei che è Sindaco ce lo deve 

relazionare. Poi noi il bilancio ci siamo fatti una nostra 

idea. Poi probabilmente lei ci convincerà che la sua 

proposta di bilancio è ottima, oppure può anche darsi che 

noi ci convinciamo che è meglio spostare una somma da X 

comparto a Y comparto. Dico, questo ci aspettiamo da parte 

di un Sindaco.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliera Arcara. 

 

CONSIGLIERE ARCARA 

Consigliere Coppola, avevo già posto il quesito dicendo 

abbiamo parlato di emendamenti che andavano calati 

all'interno del previsionale previo accertamento comunque 

dei residui. Non so se c'è la volontà questi emendamenti di 

calarli, però faccio una domanda diretta, Sindaco, mi 

perdoni, così vediamo se riusciamo a entrare nei dettagli. 

L’anno scorso ho presentato un emendamento al previsionale 

2018-2020 che prevedeva questo emendamento un bando, 

scusate se ripeto, rivolto ai nostri giovani concittadini 

affinché presentassero dei progetti per la riqualificazione 

delle periferie. Mi è sembrato un qualcosa di veramente 

importante anche non solo per i nostri giovani ma anche per 

avviare quello che per me è un processo volto a 

riqualificare tutto il territorio. Di questo bando non ho 

saputo nulla. Tra l’altro era stata appostata una somma di 
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10000 euro mi è stato detto per il 2019. Non si è saputo 

più nulla. Non ha considerato l’Amministrazione importante 

questo bando rivolto ai nostri giovani architetti, 

ingegneri, sì da renderli anche partecipi della vita 

politica oltre che della realtà del territorio? Non ha 

ritenuto opportuno tenerlo in considerazione? Allora io le 

faccio una domanda molto semplice e diretta. È più 

importante la Summer School rispetto ad un piano volto a 

riqualificare le periferie? Perché da quello che ho potuto 

capire la Summer School quest’anno costerà circa 5000, 6000 

euro, non lo so. Mi è stato detto tanto. La Summer School, 

dico, voi avete considerato più importante, più 

qualificante per la nostra città questa iniziativa, che ben 

venga, per carità, come tutte le iniziative sono lodevoli, 

però avete scartato l’idea, la proposta da me avanzata e da 

Oreste Alagna e soprattutto, signor Sindaco, condivisa da 

tutto il Consiglio Comunale, perché all’unanimità 

quell'emendamento è stato approvato, per poi portare avanti 

un'iniziativa che per quanto lodevole possa essere ma 

desidero sapere quale indotto ha prodotto per la città. 

Quali sono stati i risultati? È iniziativa che ripetete da 

anni, che sicuramente è lodevole. Ripeto, io non voglio 

inficiare i valori di questa iniziativa, sarà una nobile 

idea, ma vorrei capire quale è la logica che porta a 

scartare una iniziativa e abbracciarne un’altra. Devo 

chiamarmi con un certo nome per essere ben accetta? Quindi 

io desidero una risposta secca, precisa e si dica anche 

“consigliera Arcara, non abbiamo accettato questa proposta 

di un piano di riqualificazione delle periferie. Non 

l'abbiamo condivisa”. Va bene, ne prendo atto, per carità. 

Cominciamo col dare una risposta molto precisa. Siamo alla 

fine del mandato amministrativo e conseguentemente 

cominciamo a chiamare le cose con il loro nome e a dirci le 

cose come realmente stanno guardandoci in faccia. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, scusate, colleghi, vorrei intervenire onestamente 

su questo. Alla fine è previsto che ogni gruppo consiliare, 

siamo nel merito della bilancio di previsione, è previsto 

che ogni gruppo consiliare possa parlare, debba parlare, 

deve manifestare, esternare anche il suo concetto su quello 

che è il bilancio di previsione, però non possiamo andare 

in ordine sparso. È prevista una relazione da parte 

dell’Amministrazione, poi gli interventi da parte dei 

gruppi consiliari. Naturalmente si interviene una volta 

sola, così come previsto dal regolamento. Se dobbiamo 

stravolgere l'ordine anche dei lavori, dico... prego 

collega. 
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CONSIGLIERE GENNA  

Grazie Presidente. Vista l’ora vediamo se il Sindaco è 

disponibile per un aggiornamento a domani. Era questo che 

io chiedevo eventualmente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, il Sindaco già può rispondere tranquillamente. 

Diversamente, se devono intervenire tutti... se il Sindaco 

già vuole rispondere può rispondere. Se ci sono Consiglieri 

che si vogliono iniziare a prenotare possono anche 

prenotarsi. Sindaco, se vuole può rispondere.  

 

SINDACO 

Brevemente, il turismo si fa in tanti modi e sicuramente 

con una serie di iniziative positive, perché non cresce 

dalla mattina alla sera, a parte aeroporto, a parte porto, 

a parte ferrovie, a parte tutto, credo che sono convinti 

che sicuramente il turista, che per fortuna la città di 

Marsala ne ha risentito poco, perché il flusso turistico 

forse è aumentato a Marsala rispetto agli anni precedenti 

nonostante la quasi chiusura dell'aeroporto, non chiusura, 

ma che sicuramente tutte le piccole grandi iniziative fatte 

in questa città, non solo fatte, ma devo dire anche perché 

tante persone vengono per vedere le nostre bellezze, a 

prescindere dalle varie Amministrazione, ma sicuramente 

l’apertura del Museo Lilibeo da qualche anno a questa 

parte, quest’anno anche delle navi romane e puniche, questo 

ha favorito perché la gente vuole vedere cose di valore e 

ringrazio anche il consigliere Galfano per quello che ha 

fatto, perché abbiamo lavorato insieme anche per l'apertura 

del parco archeologico, che sta diventando un punto di 

attrazione, io sono abituato a dire le cose come stanno, 

sicuramente se qualcuno partecipa a migliorare la città non 

c'è motivo di dire che non è vero, da questo punto di vista 

la convenzione ci ha messo in modo positivo la mano, 

potremmo dire, perché è diventato... la penna con la mano, 

quindi una cosa estremamente positiva e noi stiamo 

lavorando perché migliori ancora il parco archeologico, 

vediamo insieme cosa possiamo fare dal punto di vista 

sicurezza. I nostri tecnici sono andati là in questi giorni 

e vediamo cosa possiamo fare ancora per pulirlo 

completamente, perché sicuramente i nostri mezzi con quegli 

alberi non ce la fanno. Ma a parte questo, il turismo è una 

cosa complessa che non va dalla mattina alla sera e noi, 

nel bilancio c’è messo una parte, quantomeno circa il 50 

per cento del co-marketing l’abbiamo lasciato per lo 

sviluppo turistico e c’è nel bilancio, perché credo che 

questa sia una cosa importante, quindi si sta lavorando a 

360 gradi, da Palermo a Roma, afflusso turistico, quindi 

col co-marketing abbiamo messo, adesso ...(parola non 

chiara)... i dettagli, quasi il 50 per cento di quello che 

mettevamo per il co-marketing. Quindi per capirlo si lascia 



39 

Consiglio Comunale del 4/07/2019 

come nome co-marketing, ma non è co-marketing in sé e per 

sé. Consigliera Arcara, non c'è una cosa che ostacola 

l'altra, che impedisce l'altra. Io penso che la Summer 

School a quel livello sta facendo conoscere meglio la 

nostra città in giro per il mondo e devo dire che mi sarei 

aspettato e mi aspetto, quando ci sono questi incontri con 

dei professoroni, per me, dico può darsi che per altri non 

lo sono, ma insomma, storici di una certa importanza che 

vengono a Marsala a discutere, a presentare libri, mi sarei 

aspettato che la maggior parte di chi si occupa di scuola, 

di cultura e cose varie fosse presente, perché credo che 

sia una cosa molto importante. Non è dall'oggi al domani 

che noi troviamo dei professori universitari che vengono 

qua a parlare di Mediterraneo, a parlare di storia, a 

parlare di tante altre cose e poi forse il loro modo di 

conoscere la città non fa altro che portare in giro il nome 

della città in giro per l'Italia o per il mondo. Quindi 

anche questo è un modo per fare turismo culturale alto. 

Certo, non porterà migliaia di persone, però far conoscere 

la parte positiva non è una cosa negativa. È la 

partecipazione purtroppo devo dire che complessivamente è 

scarsa. Noi abbiamo fatto un bilancio, l'abbiamo presentato 

nel mese di marzo a questo Consiglio Comunale, quindi era 

tale e quale quello dell’anno scorso, poco più poco meno, 

sapendo che dovevamo poi intervenire per correggere il 

bilancio. Purtroppo siamo arrivati al mese di luglio per 

motivi vari e quindi adesso alcune correzioni le faremo 

anche noi, presenteremo degli emendamenti, perché il 

bilancio del marzo, quando l’abbiamo presentato, 20 marzo, 

adesso non mi ricordo quando è... quindi noi l’avevamo 

chiuso alcune settimane fa, era quel bilancio asfittico per 

certi versi, ma sicuramente per le scuole l’attenzione è 

massima, perché stiamo cercando di trovare finanziamenti 

per l'asilo nido o per altro, così anche per il sociale, 

man mano che arriva qualcosa per il sociale sposteremo 

dall’altra parte. Faccio l'esempio, l'assegno civico 

abbiamo visto quest’anno che è poco richiesto perché c’è 

stato prima il REI e poi adesso... reddito di cittadinanza, 

così probabilmente è difficile, comunque, dico, ci sono 

stati questi e allora la gente ha preferito prendere questo 

e non prendere l’assegno civico. Quindi ci siamo trovati in 

una situazione positiva per certi versi e quindi stiamo 

vedendo adesso dal sociale, dico, è un bilancio arrivato 

qua fine marzo, quindi fatto da noi prima, anche per la 

fretta, perché l’urgenza dell’approvazione del bilancio 

significa iniziare le opere, significa non dico la 

stabilizzazione ma l'assunzione di qualche persona di cui 

c’è estremamente bisogno nel Comune, significa aumentare le 

ore a chi ne ha diritto, faccio l’esempio, i vigili urbani, 

che naturalmente sono pochissimi e sicuramente nel momento 

in cui si approva il bilancio questi possono passare a 34, 

36 ore, non so, adesso vediamo quante sono, che diventa una 
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cosa estremamente positiva, ma vale per tanti altri. Quindi 

un bilancio che ha dei difetti ma pensavamo di aggiustarlo 

lungo il percorso. Sicuramente lo faremo in questi giorni, 

prima della chiusura completa del bilancio, perché nel 

frattempo si sono liberate altre risorse. Adesso 

naturalmente faremo un emendamento, possiamo presentare 

anche noi qualche emendamento penso. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Signor Presidente, mi scusi, io accetto con piacere quello 

che dice il signor Sindaco perché è un fatto importante. 

Dopo il fatto tecnico di ammannare il bilancio io credo che 

questo Consiglio Comunale debba avere la prerogativa di 

capire gli emendamenti che vuole fare lei. Deve capirlo, 

signor Sindaco, perché possono essere consequenziali, come 

diceva il collega Coppola, al ricevimento degli emendamenti 

che noi abbiamo inserito sul DUP e quindi mi troverò le 

risorse per gli infermieri alla scuola, mi troverò le 

risorse per quanto riguarda le aree itineranti, mi troverò 

le risorse per tutti gli emendamenti che questo Consiglio 

Comunale ...(parola non chiara)... però lei può venirmi 

pure a, per esempio, proporre qualcosa che in questo 

momento per un bilancio asfittico non era proposto e mentre 

io a questo punto dico che potrebbe essere anche una 

strategia, signor Sindaco. Allora siccome noi vogliamo 

trattare il bilancio giochiamo a carte scoperte. Mi dica 

quali sono gli emendamenti che le vuole fare e mi dica dove 

li vuole indirizzare, dopodiché questa assise ha le 

condizioni per poterne parare, signor Presidente. Quindi io 

credo che anche oggi possiamo ragionare di questioni di 

carattere generale su un bilancio che per detta del signor 

Sindaco non funziona più e che sta per essere rimodulato, 

oltre che per una questione di carattere tecnico, che sono 

gli accertamenti... no, gli accertamenti fatti dal revisore 

dei conti e sono il DUP. A questo punto voglio capire quale 

è ora la proposta del Sindaco. Lei può fare tutti gli 

emendamenti che vuole, Sindaco. Da parte mia ha avuto 

sempre massimo rispetto istituzionale per tutte le proposte 

che ha voluto fare, però io credo che lei debba averne 

altrettanto per il Consiglio Comunale. Deve venirci a dire 

“il bilancio è questo, oggi diventa così e voglio fare 

questo, questo e questo”.  

 

CONSIGLIERE ALDO RODRIQUEZ 

Anche perché decade il fatto che il bilancio si doveva 

approvare entro il 31 di marzo. Quindi se ci sono questi 

emendamenti quello che è stato dichiarato da questa 

Amministrazione, sia dal Sindaco che dal Vicesindaco, 

decadono oggi con queste dichiarazioni del Sindaco. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Luana Alagna. 



41 

Consiglio Comunale del 4/07/2019 

 

CONSIGLIERE LUANA ALAGNA 

Grazie Presidente, Sindaco. Intervengo perché mi sono 

sentita chiamata in causa rispetto alla Summer School dalla 

collega Letizia Arcara. Io mi chiedo, ci si chiede quale 

indotto abbia la Summer School. Vorrei capire, prima di 

giudicare, perché la collega non è mai venuta in quattro 

anni, questa è la quarta, a verificare lei stessa, essendo 

tra l’altro una ex insegnante di storia e filosofia, mi 

stupisco come qualcosa, un progetto importante, che vede 

protagonista Marsala al centro del dibattito culturale e 

intellettuale del Paese, l’anno scorso ricordo che è venuto 

pure il figlio del Presidente della Repubblica a 

relazionare alla prolusione, per quanto riguarda l'indotto 

i docenti che vengono qui, pernottano qui, mangiano qui, i 

ragazzi che vengono qui, mangiano qui, pernottano qui, al 

di là di tutto il valore culturale, la visibilità che ha 

Marsala a livello nazionale e voglio dire anche 

internazionale, perché fa parte di un progetto 

internazionale, ecco, mi meraviglia che venga attaccata 

forse una delle pochissime iniziative che ha un valore, uno 

spessore culturale è elevatissimo, soprattutto da lei che è 

una ex docente di storia e filosofia. Solo questo. Grazie.  

 

CONSIGLIERE ARCARA 

Allora, lei era fuori, quindi non ha ascoltato il mio 

discorso. Io non ho denigrato la sua iniziativa, anzi ho 

detto sarà una iniziativa sicuramente di grande spessore 

culturale, come lei sottolinea, però mi giunge notizia che 

l’affluenza di pubblico è stata molto scarsa comunque, ma a 

fronte di questa iniziativa che lei ha portato avanti in 

quanto Luana Alagna, ripeto, quindi molto vicina 

all’Amministrazione, voglio dire semplicemente questo, 

signor Sindaco, ho detto mi spieghi per favore la ragione 

per cui, perché anche la mia iniziativa è rivolta ai nostri 

giovani, i nostri giovani ingegneri, architetti, geometri, 

che io volevo rendere coinvolti nel processo democratico, 

della realtà del nostro territorio, giovani che conoscono e 

amano questo nostro territorio. Non mi interrompa, grazie. 

Io non ho denigrato la sua iniziativa, l’ho elogiata. Ho 

fatto una domanda al Sindaco, quindi lei non c’entra. 

Questo suo intervento è semplicemente pretestuoso e fuori 

luogo. Ho chiesto al Sindaco mi spieghi il motivo per cui 

quell’iniziativa va bene e quell'altra non va, essendo 

destinatari i giovani anche nel secondo caso. Il Sindaco 

non mi ha dato risposta e il non avermi dato risposta mi 

conferma sostanzialmente che qua, in questa 

Amministrazione, bisogna chiamarsi in un certo modo perché 

le proposte vengano condivise, accettate e recepite. La 

realtà è questa, parliamoci chiaro. È inutile girare 

intorno agli argomenti. Non ho denigrato la sua iniziativa, 

anzi, l’ho esaltata. In quanto ai miei trascorsi da ex 
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insegnante francamente, guardi, non ho compreso esattamente 

questa iniziativa che cosa ha prodotto dal punto di vista 

culturale. Poi mi si venga a spiegare perché per la cultura 

non c'è una lira, ma per la sua iniziativa si trovano 

sempre, si sono sempre trovate le risorse. La mia risposta 

era rivolta al Sindaco e non era rivolta a lei. Non ho 

denigrato o inficiato la sua iniziativa. Faccia ciò che 

ritiene opportuno ma il Sindaco dovrebbe rispondermi e 

dirmi perché sì quella iniziativa e viene respinta la mia 

proposta, che per altro, guardi, consigliera Alagna, è 

stata condivisa anche da lei, da tutto il Consiglio 

Comunale. Quindi se vige il criterio che se io vengo da lei 

e le faccio una proposta a nome singolo. Va bene, va bene, 

ho sbagliato finora, perché ho parlato in nome di un 

movimento che rappresento e soprattutto di una proposta che 

è stata condivisa da 30 Consiglieri Comunali e respinta 

puntualmente. Grazie. 

 

SINDACO 

Consigliera Arcara, sicuramente ho detto poco fa non ci 

sono contrapposizioni, questa sì e quella no. Per i 

quartieri, dove ci sono, ho detto poco fa, tre grandi 

progetti di riqualificazione di quei quartieri, può darsi 

che non sono e sicuramente non saranno sufficienti per 

riqualificare, anzi, forse ce ne sono quattro, scusate un 

attimo, forse quattro, perché mi sono dimenticato 

Amabilina, allora abbiamo detto zona Istria, c'è un 

progetto di riqualificazione di quel quartiere che non è 

semplicemente il campetto o ...(parola non chiara)... come 

si chiamava ma fare tutto e riqualificare e fare in modo 

che ragazzi di quel posto, perché così il progetto era, non 

è semplicemente sistemare una zona di quel campetto, con il 

coinvolgimento di tutte le associazioni sportive e non 

sportive, quindi quartiere Istria, quartiere popolare. 

Amabilina, c’è un grosso progetto di circa 3 milioni, non 

sono semplicemente il discorso dei soldi, che non è tanto 

di fare dei locali ma c’è di riqualificare, di fare in modo 

che ad Amabilina ci sia un centro medico possibilmente, ci 

siano dei centri sociali migliori, c’è di tutto, circa 3 

milioni che dovrebbero, almeno IACP mi hanno assicurato che 

il bando forse è partito, sta partendo insomma. Sappusi, 

c’è un altro progetto di riqualificazione, quindi dico le 

periferie, le assicuro, con dati di fatto più che con un 

bando dei nostri giovani che credo sta partendo, perché nel 

momento in cui diventa un emendamento per noi è legge 

quindi non è che lo scartiamo, visto che il Consiglio 

Comunale vuole un qualche cosa. Quindi non è che è stato 

scartato quello. I tempi tecnici degli uffici probabilmente 

per fare il bando. Però voglio ribadire che le periferie, 

intendendo soprattutto i quartieri popolari che sono stati 

in questi anni un po' dimenticati, ci sono impegni precisi 

di fare e di fare in modo che soprattutto i ragazzi e cose 
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varie di quei quartieri possono avere possibilità di 

socializzare meglio attraverso lo sport, attraverso gli 

studi, attraverso il doposcuola, attraverso tante altre 

cose. Quindi queste sono le cose concrete. Uno già si vede, 

perché se voi andaste in zona Istria vedete già il lavoro 

che da diversi mesi dovrebbe essere quasi pronto nel giro 

di qualche mese, gli altri si vedranno nel giro di qualche 

mese, però vengono lontano. Quindi queste sono cose fatte, 

vere. Per quanto riguarda il bando per la riqualificazione 

delle periferie in senso, non lo so cosa, in senso 

generale, periferie intendendo San Michele Rifugio, così 

non parlo di nessuna contrada, cosa intendiamo le 

periferie? Perché quando si dice un bando di 10000 euro per 

riqualificare le periferie di Marsala, che sono forse l’80 

per cento della città, non saprei cosa... forse una cosa è 

dire prendiamo un quartiere, riqualifichiamo quel 

quartiere, può darsi che i nuovi ragazzi a tempo debito, a 

tempo perso, lo faranno, però forse dovremmo mirare di più 

qualche cosa. Riqualificare cosa? Tutte le periferie. Ma 

Marsala è periferia. Dove è periferia? Santa Venera dove 

abito io? Via Mazara dove abita lei? Forse è periferia o 

centrale, Strasatti, Birgi. Allora forse se fossimo più 

precisi prendiamo un quartiere. Noi già abbiamo fatto delle 

cose perché siamo riusciti a intercettare fondi europei che 

sono... sono positive, attenzione. Allora, voglio dire, 

10000 euro per riqualificare le periferie io se fossi un 

giovane ingegnere, architetto, dice per riqualificare quali 

periferie, che cosa si può fare? Allora forse fare un’idea 

progettuale, ma un'idea progettuale di tutta la città, 

perché le periferie, Marsala è tutta la città, perché il 

centro storico è una minima parte, sarà il 10 per cento di 

questa città. Allora noi vogliamo riqualificare o avere un 

progetto di riqualificare tutta la città di Marsala con 

10000 euro. L’ho capito, ascolta, ma fare un progetto per 

tutta la città, con tutto il rispetto, poi qua ci sono 

degli architetti, potrebbe dire se 10000 euro ci possono 

essere dei ragazzi che si mettono a lavorare per fare... 

l’ho capito, sì, ma tutte le cose simboliche devono avere 

un’idea, non possiamo dire ai ragazzi “adesso fate un 

progetto dove ci sono 10000 euro per lavorare”, perché poi 

è simbolico, cosa vuol dire è simbolico, con tutto il 

rispetto? 10000 euro per tutta la città di Marsala. Perché 

è centro, sarà il 10 per cento della città di Marsala. 

Dopodiché avete fatto l'emendamento, è là, non sarò io a 

dire il contrario, ci sono i tecnici che faranno il bando 

per dire a tutti i marsalesi, a tutti gli architetti, 

ingegneri, geologi, geometri e cose varie, fare un 

progetto, un’idea per riqualificare tutta la città. Mi sta 

benissimo. Magari potessimo, ci sarà qualcuno, un gruppo 

che con 10000 euro ci dà un’idea di come riqualificare da 

Birgi a Strasatti, passando per Matarocco. Io sarò 

stracontento, però non mettiamo, sono due cose 
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completamente diverse, la Summer School per me è una cosa 

estremamente positiva, dove il mondo culturale 

complessivamente viene a Marsala, prima il primo anno per 

tre giorni, poi per quattro giorni, forse quest’anno per 

cinque, sei giorni, credo che sia una cosa positiva, sia 

dal punto di vista culturale, dal punto di vista turistico 

e da tutti gli altri punti di vista. Io non metterei in 

contrapposizione una cosa con l'altra perché non fa parte 

della nostra idea di mettere in contrapposizione. Non è che 

se facciamo una cosa non possiamo fare l’altra cosa.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, sono iscritti a parlare Aldo Rodriquez, Flavio 

Coppola e Linda Licari. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Presidente, per una mozione d’ordine volevo intervenire 

prima che intervenga il consigliere Aldo Rodriquez. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Prego Consigliere. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Presidente, c'è stato un intervento prima di Flavio 

Coppola, poi ripreso da me. Io ancora aspetto la relazione 

sul bilancio da parte dell’Amministrazione. Quindi la prego 

di mettere ordine al dibattito in aula. Partiamo dalla 

relazione dell’Amministrazione. Se il Sindaco non vuole 

fare la relazione sul bilancio la faccia il Vicesindaco o 

il dirigente, in maniera tale che parliamo di bilancio, 

perché altrimenti ci incrociamo su fatti episodici del 

bilancio e non c’è una relazione organica sul bilancio 

stesso. Io dico di fare questo, poi possiamo continuare 

nella confusione, come vuole lei. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Gandolfo, io penso di essere stato chiaro. Io 

ho invitato il Sindaco a relazionare sul bilancio. Se il 

Sindaco ha ritenuto che l’intervento fosse questo, non è 

che io posso dire al Sindaco quello che deve dire, 

assolutamente. È normale che i colleghi Consiglieri che 

hanno letto il bilancio, che hanno studiato il bilancio, 

che l'hanno visto in Commissione, che è stato bocciato in 

Commissione, vengono in aula, si confrontano con 

l’Amministrazione e spiegano le ragioni del voto contrario 

in Commissione, su quello che non è piaciuto, su quello che 

ci doveva essere, su quello che dovrà essere, su quello che 

sarà, su dove ci sono state le pecche, sulla mancata 

programmazione estiva, siamo arrivati a luglio e non 

possono dire, il Sindaco non può dire come è andato a dire 

alla radio che la colpa è del Consiglio perché non ha 

approvato il bilancio. Perché il Consiglio Comunale approva 
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i bilanci pluriennali e fino al 31 marzo si può lavorare in 

dodicesimi. Se non hanno idee e potevano impegnare le somme 

entro il 31 marzo 2019 il problema non può essere del 

Consiglio. Il Consiglio si deve confrontare su altre cose, 

perché quando si vuole le somme ci sono state messe e sono 

state impegnate. Quindi su queste cose, dico io, potrei 

parlare un giorno intero sul bilancio, però faccio il 

Presidente del Consiglio, non posso parlare. Ci sono 

persone più legittimate di me a parlare sul bilancio. Sono 

componenti di Commissione, sono Presidenti di Commissione, 

sono componenti di gruppi consiliari. Lo so, però se 

l’Amministrazione non vuole parlare iniziamo a parlare. 

Dico in maniera chiara, sui servizi come siamo messi, come 

non siamo messi, se partono, se non partono, se lo 

scuolabus partirà al primo di ottobre o al primo di 

settembre quando partirà la scuola, o se partirà a gennaio. 

Stessa cosa per la refezione scolastica, stessa cosa per i 

servizi di asilo nido, stessa cosa per altri tipi di 

servizi, se hanno già un’idea di quella che deve essere 

questa programmazione estiva e chiedono delle risorse al 

Consiglio Comunale e ci confrontiamo su questo. Dico, 

parliamo. Sui servizi sociali, se c'è stato un aumento di 

costi, se c’è una diminuzione, se bisogna fare tagli, se 

non bisogna fare tagli.  

 

SINDACO 

Presidente, noi siamo e siamo venuti il Sindaco, il 

Vicesindaco, che è l’Assessore alle Finanze, ai tributi e 

tutto il resto, il dirigente generale, siamo qua disposti a 

continuare a discutere, quindi la mia parte è stata una 

parte politica in senso generale, adesso passo la parola 

sapendo che siamo partiti a marzo e che sicuramente 

pensavamo a una tempistica diversa, ma siamo qua a 

continuare a discutere, a scendere nei dettagli per quello 

che serve e naturalmente non ce ne stiamo andando a dire 

che abbiamo chiuso questo. Quindi se lei è d’accordo passo 

la parola al Vicesindaco, Assessore al Bilancio.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Sindaco, io sono d’accordo che può parlare chiunque, 

sicuramente non sto qui a dire chi deve parlare e chi deve 

relazionare. Su alcuni punti cardine, dove si ritiene, 

questo non è il primo bilancio che stiamo approvando, è il 

quinto bilancio della sua Amministrazione. Capisco che il 

primo anno ci possano essere delle difficoltà. Col quinto 

bilancio ritengo che quantomeno le linee guida di questo 

bilancio dovrebbero essere in linea di massima dette. Ci 

siamo orientati, non abbiamo messo in questo momento le 

risorse che ritenevamo... come dice il collega Sinacori la 

necessità di riassettare il bilancio sicuramente c’è. 

Rispetto al bilancio che è stato presentato allora ad ora 

cosa intendete modificare, cosa non intendete modificare, i 
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punti di criticità che c'erano, quelli che non ci sono, 

sulla mancata programmazione estiva per quale motivo, la 

colpa dov’è, a chi è addebitabile, che cosa avete fatto, 

che cosa non avete fatto, se avete già un’idea? 

 

SINDACO 

Presidente, poi mi fermo, perché non è una cosa a due. Io 

ho detto presentata allora pensavamo di fare lungo il 

percorso dei... non c’è dubbio che per quanto riguarda la 

scuola ci sono alcune cose che mancano, ci siamo lungo 

questi mesi e adesso pensiamo approvato quello che avete 

fatto fino adesso, di mettere i finanziamenti perché per 

noi i servizi scolastici partono il primo giorno di scuola, 

i servizi scolastici partono il primo giorno di scuola e 

finiscono l'ultimo giorno, dallo scuolabus, dalla mensa, da 

tutto quello che serve alla scuola. Dico, su questo è una 

cosa forse, siccome l’ho detto più di una volta, per me 

sembra scontato, non l’ho ripetuto perché per me il 14, non 

so quando la scuola inizia, qua ci sono tanti insegnati, 

sarà il 12, il 14 settembre e cose varie, quella giornata 

partono tutti i servizi. Una volta si faceva due, tre ore, 

quindi probabilmente la mensa partirà dopo qualche giorno, 

perché forse è giusto così, adesso non lo so, ma per noi i 

servizi scolastici partono o debbono partire, faremo di 

tutto per partire il primo giorno di scuola. Non è che 

transigiamo. Se l’abbiamo fatto l’anno scorso a maggior 

ragione quest’anno, perché fatto, noi l’abbiamo trovato 

all’inizio quando ci siamo insediati che sono partiti 

tanto, siamo riusciti a recuperarlo, a far ripartire il 

primo giorno, questo lo do per scontato perché non è che si 

mette in discussione sempre le cose buone che funzionano. 

Per noi questo funziona, quindi per noi è scontato che 

partono il primo giorno. Adesso vedremo se c’è da mettere 

10 euro e 100 euro naturalmente perché i servizi partiranno 

il primo giorno. Tutti, dico. Quindi scusate un attimo, 

forse a volte non ne parlo perché do per scontate alcune 

cose, perché fatto due, tre anni fa, se non ricordo male, 

per noi è scontato. Così come ho detto per i servizi 

sociali, adesso abbiamo scoperto che naturalmente, visto il 

REI, visto il reddito di cittadinanza, alcune cose, il 

servizio civico non è più appetibile perché la gente non ce 

lo chiede, non ha bisogno, non ce lo chiede perché 

naturalmente ci sono altri finanziamenti che ci sono, 

naturalmente quello l'abbiamo spostato verso altre 

situazioni. Quindi mi sembra di avere abbastanza idee 

chiare. Nei dettagli adesso c’è il Vicesindaco e il 

dirigente che naturalmente dirà se servono 100 euro o 150 

euro. 
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PRESIDENTE STURIANO  

Non lo so, se i colleghi Consiglieri come vogliono 

intervenire, se vogliono dare la parola al Vicesindaco e 

poi intervenite. Allora diamo la parola al Vicesindaco. 

 

VICESINDACO 

Presidente, se posso relazionare seduto perché non si sente 

forse bene. Grazie signor Presidente, signori Consiglieri. 

Ha detto bene e in maniera esaustiva il Sindaco sul 

bilancio, per come l’abbiamo detto, perché la parte 

importante e strategica del bilancio era relativamente agli 

investimenti, alla programmazione e alla pianificazione 

perché dobbiamo pensare a una città che guarda al futuro e 

cosa intende fare per il futuro su tutte le azioni 

importanti che riguardano lo sviluppo economico della 

città, turismo e altro. Quindi non voglio ritornare su 

argomenti già trattati, perché tutti noi sappiamo quello 

che invece è l’aspetto sintetico di quelli che ormai sono 

diventati i bilanci comunali per quanto riguarda, perché 

...(parola non chiara)... che era interessato al Consiglio 

Comunale, alle risorse proprie, che sono molto molto 

limitate. Per quello che parlava il Sindaco è stata la 

capacità di intercettare una serie di finanziamenti 

europei, nazionali e regionali che permettono a questa 

città e grazie all’impegno del Sindaco di poter sviluppare 

un’attività economica interessante che riguarda milioni di 

euro. Stiamo parlando di 18 milioni di agenda urbana, 

stiamo parlando di area vasta e di trasporti e cose un po’ 

più sintetiche e di poco conto. Noi sappiamo quale è il 

bilancio, lo ha appena detto il Sindaco. Noi siamo in una 

difficoltà, ormai sempre più gli enti locali e gli enti 

meridionali, a dover chiudere il bilancio. È drammatico, lo 

stanno vivendo parecchi Comuni e se andiamo a fare 

un’indagine dell’ANCI riscontriamo, a seguito tra l’altro 

dell'introduzione del nuovo sistema di armonizzazione 

contabile, che alle difficoltà dei continui tagli di 

trasferimento a partire dal 2011, da quando il Governo 

Berlusconi cominciò a far cassa tagliando agli enti locali 

e poi anche gli altri per la verità hanno seguito su questa 

linea, i Comuni sono ormai con le spalle al muro e il 

sistema del nuovo sistema contabile ultimamente li 

danneggia e ritoglie ulteriormente risorse. Cosa abbiamo 

fatto? Il primo intendimento che era di questa 

Amministrazione, che tra l’altro il Consiglio Comunale più 

volte ce l’aveva chiesto, era finalmente di poter avere un 

bilancio approvato nei termini di legge. Abbiamo fatto le 

corse per raggiungere questo obiettivo che era importante, 

perché voleva dire in quel momento saltare l’esercizio 

provvisorio e quindi andare direttamente ad avere uno 

strumento autorizzativo di spesa. Si dice in economia e chi 

tratta di bilanci che noi abbiamo un solo bilancio 

consuntivo, che non può essere altrimenti, che dice quale è 
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materialmente in quel momento la situazione dei conti e poi 

abbiamo una miriade di bilanci di previsionale. Il 

legislatore ne pone obbligatoriamente almeno due, quello di 

previsione e quello del riequilibrio cosiddetto, una volta 

lo facevano a settembre, l’abbiamo anticipato a luglio. 

Ultimamente siamo stati costretti ad accorpare in unico 

bilancio perché quando siamo arrivati al Consiglio Comunale 

che approvava il bilancio già eravamo abbondantemente fuori 

termine del legislatore del riequilibrio. Oggi siamo al 

limite. Oggi se facciamo il 31 luglio i riequilibri stiamo 

facendo quantomeno nei termini il bilancio di previsione e 

il riequilibrio stabilito che è obbligatorio che venga 

fatto da parte del Consiglio Comunale. Questo per dire 

cosa? Noi abbiamo impostato il bilancio correndo, per fare 

in fretta, sapendo che c’erano delle difficoltà, 

limitazioni. Il problema era la tempistica e rispetto a 

questo, ripeto, ringrazio ancora una volta i revisori dei 

conti che hanno recepito questa volontà e questo 

intendimento dell’Amministrazione di raggiungere 

l’obiettivo dell’approvazione del bilancio entro i termini 

che il legislatore poneva del 31 marzo e in tempi europei 

in cinque giorni hanno espresso un parere su un bilancio e 

non hanno messo un parere perché della qualità, della 

professionalità, della competenza, del nostro nucleo dei 

revisori lo avete percepito un po' tutti. Siamo a livello 

alto, anzi, di più. Quindi con contezza, competenza e nel 

dettaglio sono riusciti in cinque giorni a dare un parere 

positivo al bilancio. Si sperava, pensavamo di condividere 

questo percorso nel Consiglio Comunale avendo entro i 10 

giorni successivi a quando è stato presentato in Consiglio 

Comunale l’approvazione e poi ridiscutere, l’abbiamo sempre 

detto, non è che l’abbiamo sottaciuto, l’ha detto più volte 

il Sindaco, sapendo che da domani in poi dovevamo trovare 

quelle risorse che mancano al bilancio. Il Presidente del 

Consiglio poneva il problema dell'utilizzo del pluriennale 

sulla parte relativa agli investimenti culturali. In 

matematica la percentuale di zero comporta zero. Nel 2019 

non c'erano previste le risorse, quindi in dodicesimi di 

zero equivale a zero, quello è matematica sotto questo 

aspetto, sapendo che c’era la necessità di dover 

intervenire. Cosa abbiamo proposto all’aula in poche 

parole? Abbiamo ribaltato nell’anno corrente quello che era 

il previsionale dell’approvazione del bilancio che c’è 

stata nel 2018. Cioè l’aula aveva già discusso questo 

bilancio quando lo ha approvato nel 2018, perché non è 

altro che quello che si prevedeva nel 2019 e nel 2018, con 

alcuni piccoli aggiustamenti. Partendo da quello che già il 

Sindaco ha detto, quindi lo ribadisco, noi oggi scontiamo 

lo scotto di avere un’ulteriore riduzione alle entrate 

rispetto all'anno precedente. Qualcosa intorno a 1130000 

euro, oltre alle 337000 euro di taglio da parte dei 

trasferimenti. Quindi siamo qualcosa come un milione e 
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mezzo, che continua con il famigerato nuovo sistema di 

contabilità a ridurre sempre più, perché credo che nel 

2021, se non ricordo male, andremo al cosiddetto bilancio 

di cassa, ovvero impegni non l’accertamento ma impegni 

quello che incassi o prevedi di incassare. Perché noi 

nonostante, come diceva il Sindaco, siamo in una situazione 

che in un contesto siciliano virtuoso, in un contesto 

nazionale poco, noi abbiamo grossomodo intorno al 60 per 

cento di capacità di riscossione e abbiamo un 40 per cento 

di non riscosso. Su questo 40 per cento di non riscosso 

quest’anno, nella media degli ultimi 5 anni, accantoniamo 

l’85 per cento. Nel 2021 accantoneremo il 100 per cento. 

Quindi ecco il motivo per cui dobbiamo continuare a 

ragionare in termini di lotta all’evasione e riscossione. 

Che il bilancio è asfittico lo sappiamo e che il bilancio, 

rispetto alle spese correnti, ai servizi che intendiamo noi 

procedere in questa città, che ha parecchi servizi che 

rendiamo alla cittadinanza, il bilancio ha bisogno di 

ulteriori 2 milioni di euro. L’abbiamo sempre saputo, non è 

una novità. I revisori dei conti l’hanno scritto nel loro 

parere. Non è un mistero. Motivo per il quale questa Giunta 

nel 2015 propose all’aula un incremento di 2 milioni di 

euro senza che andava a intaccare i cittadini marsalesi. 

Sapendo che il Governo Renzi stava per... in quel momento 

aveva preso ad agosto la decisione di revocare la TASI, 

quindi che ai cittadini non veniva più dovuto quel tributo 

e noi eravamo già fuori quel periodo, noi nel momento in 

cui approvavano il bilancio potevano ancora determinare 

l'aumento della TASI. Cosa che abbiamo proposto all'aula. 

Incideva solo per il 2015, solo per i più abbienti, quindi 

a chi poteva, il resto non gravava e noi abbiamo perso, 

perché poi i trasferimenti da parte dello Stato faceva 

riferimento alla TASI dovuta al 2015, noi abbiamo 

materialmente perso un introito per la nostra città di 2 

milioni di euro negli ultimi 5 anni. Quindi abbiamo 

regalato 10 milioni di euro allo Stato, che avrà dato ad 

altri Comuni. Ma il nostro Comune questa opportunità l’ha 

persa. Noi però abbiamo continuato, così come quest'anno, a 

chiudere il bilancio, garantendo i servizi attraverso 

un’altra forma. Non abbiamo chiesto un centesimo ai 

cittadini in più attraverso l’aumento delle tasse, anzi, in 

questi quattro anni abbiamo ridotto le tariffe, mi 

riferisco più che altro alla TARI, quindi i cittadini dalla 

Giunta Di Girolamo in questi 4 anni hanno pagato meno tasse 

e abbiamo sopperito a quel mancato introito attraverso 

quello che chiamano i revisori una entrata straordinaria, 

ovvero lotta all’evasione. Noi abbiamo messo ogni anno 

qualcosa di recupero dall’evasione intorno ai 5 milioni di 

euro. Credo che quest’anno siamo sui 6 milioni di euro, 

rispetto a una linea tendenziale degli anni scorsi che era 

meno di 2 milioni di euro. Quindi questo gap in più ci ha 

permesso ogni anno di continuare a chiudere il bilancio, 
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recuperando le risorse dei furbi che pur potendo pagare 

continuavano a non pagare, protetti dall’inerzia delle 

Amministrazioni che non intendevano perseguire chi doveva 

il tributo, sapendo che il tributo viene dato, la parte 

bellissima della nostra Costituzione che l’attuale Governo 

vuole cancellare, l’articolo 53 della Costituzione recita 

che ognuno contribuisce alle spese comuni con la propria 

capacità contributiva. Cioè ognuno dà per quello che può 

dare e contribuisce alle spese perché quelle spese 

rappresentano la pensione agli invalidi, la scuola a chi 

non se la può permettere, garantisce la cultura a chi non 

se la può permettere, un servizio sanitario a chi non se lo 

può permettere. Quella capacità contributiva che il ricco 

dà al povero e il ricco che sottrae le risorse non pagando 

le imposte sta togliendo quelle risorse al povero cristo 

che non avrà più il servizio sociale, non avrà 

l'assistenza, non avrà la cultura. Questo è quello che noi 

abbiamo fatto finora e continueremo a fare. Poi qui una 

battuta alla flat tax, perché a un certo punto sono 

d’accordo che il padrone e i camerieri pagano la stessa 

tassa, a condizione che il cameriere utilizza la Ferrari 

del padrone un giorno sì e un giorno no come il padrone. 

Allora se il cameriere utilizza in giorni alterni la 

Ferrari è giusto che paga alla stessa maniera le imposte. 

Ma fino a quando il padrone utilizza la Ferrari e lo yacht 

e il povero cristo cammina a piedi e non si può permettere 

indubbiamente le ferie all'ora in quel caso è giusto che il 

cameriere paghi o non paghi le tasse è il ricco paghi per 

come è giusto che paghi. Quello è giusto non deve pagare 

oltre perché in Italia la pressione fiscale è molto 

elevata. Cosa abbiamo fatto quindi per recuperare le 

risorse? Abbiamo tagliato quello che era possibile tagliare 

attraverso azioni di spending review che è un altro pezzo 

importante della chiusura dei bilanci che abbiamo fatto nel 

passato, ovvero quello di garantire i servizi riducendone 

il costo, mi riferisco alla telefonia, mi riferisco 

piuttosto che alla connessione, alle spese di trasporto ed 

altro, quindi tutta una serie di azioni che non vado qui 

nel dettaglio. Abbiamo cercato di ridurre quello che era 

possibile in quel momento per andare a garantire anche 

sulla scuola, Marsala Scuola, garantire comunque i servizi 

fino all'anno 2018-2019, quindi fino a giugno 2019 e questo 

era previsto. Dopo di che sappiamo, consigliere Sinacori, 

che noi dovevamo poi pensare di riequilibrare ove era 

possibile se c'erano le risorse, perché se non c'erano le 

risorse proponevamo all’aula “guardate che il bilancio 

rimane asfittico perché l’abbiamo proposto perché non 

intendiamo aumentare le tasse ai cittadini. Saremo 

costretti a ridurre qualche servizio”. Abbiamo fatto una 

serie di azioni, ancora stiamo lavorando e speriamo di 

riproporvi, se troviamo ulteriori risorse, entro il 30 

novembre ulteriori possibilità di recupero perché il 
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legislatore fino al 30 novembre ci dà l’opportunità di 

poter comunque ancora proporre modifiche di bilancio e se 

ci sono le condizioni di trovare ulteriori risorse noi li 

riproporremo all’aula e quindi rispetto a questo l’idea 

quale è? Di rimpinguare i trasferimenti a Marsala Scuola e 

questo è un obiettivo, rimpinguare la spesa energetica 

perché nel frattempo questa Amministrazione si è mossa a 

illuminare meglio la nostra città, quindi la bolletta si è 

un po’ elevata, quindi forse c’è la necessità di 

intervenire, muoversi ulteriormente mettendo risorse alle 

attività culturali e quindi ai servizi culturali, 

trovandone le risorse, stiamo lavorando e proporremo 

all’aula, lo stiamo definendo, non è semplice trovare le 

risorse, vuol dire andare a tagliare, è un’azione costante 

e continua di tagli per dare le risorse dove è possibile 

fare, quindi l’idea grossomodo di quello che mancava, 

l’abbiamo detto e il Sindaco l’aveva accennato, era di 

intervenire su un ritrasferimento, che cosa ha detto 

l’aula, un ritrasferimento di Marcala Scuola di quelle 

risorse per garantire la riapertura del nuovo anno 

scolastico, garantire un minimo di attività culturale e di 

risorse da mettere in bilancio perché noi, se ricordate, 

nel 2019 abbiamo tagliato per quanto riguardava la parte 

perché saltava quella struttura, quindi nel 2019 non ce 

n’erano, oggi riproponiamo invece di mettere alcune risorse 

per garantire sullo sviluppo turistico, quindi oltre a 

quello culturale lo sviluppo turistico per far fronte alle 

carenze che vengono fuori dalla difficoltà dell’aeroporto. 

Questo è grossomodo gli emendamenti che sono in 

definizione, mentre è un problema che si sta ponendo con 

maggiore insistenza sul canile che dobbiamo intervenire, 

perché nel frattempo ci sono state... la consigliera 

Arcara, che poneva quei 10000 euro che le avevo promesso, 

Consigliera, non si preoccupi, vi siete fraintesi. Io 

mantengo le promesse. Ho detto che c’è il capitolo di 

30133, vado a memoria. Lei deve avere fiducia. Se glielo 

dico basta, non ripeta. Altre volte mi ha detto che se io 

prendo l’impegno lo mantengo. Allora perché lo mette in 

dubbio? Una volta che l’ha detto non lo deve mettere più in 

dubbio. Invece abbiamo proposto una serie di emendamenti, 

questi già sono immediati, credo che siano stati trasmessi 

all’aula, che sono tutti quegli emendamenti frutto delle 

vostre decisioni prese negli atti deliberativi propedeutici 

al bilancio, modifiche al DUP, modifiche al piano 

triennale, che è stato fatto. Anche lì, chiudo, la vicenda 

del piano triennale, che è stata ampiamente discussa dal 

Sindaco, io non ci sto a quelle accuse dell’indebitamento, 

perché non è così, noi abbiamo fatto questa scelta del 

ricorso al mutuo perché il 118 è in continua evoluzione, ha 

ridotto alcuni parametri, positivi sotto questo aspetto, 

che erano per il 2018-2019, che potevano essere ancora più 

devastanti sotto l’aspetto di aliquote, imposizioni che 
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venivano fatte. Però di contro ha deciso con la modifica 

del 118 che non si poteva più utilizzare, come utilizzavamo 

negli anni precedenti, l’avanzo di amministrazione che lo 

vincolava in alcuni aspetti. Rimaneva soltanto libero di 

600000 euro. Noi negli anni precedenti abbiamo, per 

finanziare come diceva il Sindaco costantemente quei 3, 4, 

5 milioni, quest’anno qualcosa in più, utilizzando l’avanzo 

di amministrazione, perché comunque il nuovo sistema 

contabile prevedeva il riequilibrio, il pareggio cosiddetto 

di bilancio e siccome la natura del mutuo e la natura 

dell’avanzo di amministrazione è uguale, ovvero si 

considera come neutro, come non finanziamento, quindi non 

potevi arrivare all’equilibrio se non a quell’importo, era 

assurdo utilizzare il mutuo quando potevi tranquillamente 

adottare l’avanzo di amministrazione che aveva lo stesso 

effetto e ti finanziava la spesa, senza incidere sulla 

spesa. Non avendo questa opportunità e sapendo la necessità 

di, a prescindere i grossi investimenti che il Sindaco ha 

dettagliato fino all’ultimo di quello che era, 90 per cento 

di quegli investimenti, che era manutenzione, perché ancora 

oggi i Consiglieri Comunali lamentano del mancato asfalto 

della via Triglia Scaletta piuttosto che quella di Bosco. È 

vero, questo serviva a creare quella manutenzione a queste 

vie che erano per noi fondamentali. Non si intendeva con 

mutuo finanziare chissà quale progetto faraonico per chissà 

che cosa, ma semplicemente quello che era in una scelta 

consapevole che poteva ricadere sul bilancio, che la 

mancata manutenzione comunque comporta maggior costi per 

l’ente in termini di danno ai cittadini che ne derivano 

dalle strade che purtroppo dire vetuste è un eufemismo, 

perché, ripeto, l’ho sempre detto perché sono stato 

Consigliere Comunale anche io più volte ed era abitudine 

che non sempre le manutenzioni della strada era intesa come 

proprio mettere l’asfalto sulle buche che vi erano 

precedenti e quindi rimetterle. Alle volte veniva messo 

l’asfalto in strade vicinali ad uso pubblico e quindi 

ampliando, importante sempre, attenzione, perché si 

ampliava la rete viaria della città, ma alle volte si 

creavano che parecchie nostre vie rimanevano non asfaltate. 

Noi abbiamo parecchi chilometri, perché noi abbiamo una 

città da un diametro di 24 chilometri, quindi con parecchie 

strade e la semplice manutenzione di 2, 3 milioni, ormai 

per quelle strade sono ancora credo poche, quindi bisogna 

intervenire con maggiore frequenza. Questo è in breve 

sintesi quelle che erano le azioni fatte, poi incremento 

dal park card, 50000 euro, sono cose che avete già visto 

nel bilancio, guardando il bilancio, poi forse meglio di me 

nel dettaglio e sotto l’aspetto tra l’altro che è 

obbligatorio che il nostro dirigente, perché la norma lo 

prevede, debba relazionare più che altro per esprimere 

perché ha dato il parere positivo al bilancio, perché credo 

che il Consiglio Comunale, oltre, per essere tranquillo 
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nell’approvare questo documento importante, abbia bisogno 

di due pareri fondamentali. Uno, questo è positivo e sono 

contento per quest’anno di averlo avuto ancora positivo da 

parte dei revisori contabili e l’altro che è condicio sine 

qua non per poter approvare con tranquillità, attenzione, 

nessuno lo vieta, l’approvazione col parere contrario, è 

quello, perché ne ho contezza, del parere positivo da parte 

del nostro dirigente, che quando ci ha proposto il bilancio 

ci ha detto che era la veridicità dei dati, la certezza 

delle entrate e che le spese e la coerenza con le spese che 

sosteniamo in questo bilancio. Vi ringrazio della vostra 

attenzione. A disposizione per ulteriori chiarimenti. Era, 

come vedete, soltanto un aspetto, diciamo, perché la parte 

quella più importante e sostanziale di sviluppo della città 

e che è nel bilancio, attraverso finanziamenti non propri, 

era quello che ha appena relazionato il Sindaco, che lì si 

parla di milioni di euro. Il mio intervento riguardava 

interventi di poco conto, alle poche risorse e alle entrate 

proprie che ha l’ente. Grazie ancora.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, io prima di dare la parola al dottore Angileri per 

una breve relazioncina anche sua, a integrazione di quello 

che già è stato detto e poi dare la parola ai colleghi che 

si sono prenotati, visto che siamo già in un numero anche 

abbastanza consistente per quello che poi sono i numeri 

d’aula, sarebbe opportuno che decidessimo ora stesso quando 

aggiornarci, perché ritengo che c’è la necessità di 

aggiornarci. Dico, aggiornarci per tanti motivi. Per 

chiudere la discussione, aggiornarci anche per la 

presentazione degli emendamenti, capendo che naturalmente 

se non si chiude la discussione, il dibattito, per come è 

stato detto, non possiamo nemmeno fissare la data degli 

emendamenti. Dico, questo è pure vero. Però, dico, sì, io 

posso anche aggiornare a domani, però la mia... sì, dice il 

Vicesindaco, già ci eravamo sentiti con i revisori 

contabili, i revisori il giorno 11 saranno sicuramente qui 

in città. Giovedì prossimo, scusate, dottor Fiocca, giovedì 

11 ci sono i revisori in città. Dico, se dovesse servire la 

loro presenza, se dovesse servire il loro parere anche lo 

possono tranquillamente dare anche in giornata stessa. 

Devono esprimere il parere sugli emendamenti, questo è 

sicuro. Attenzione, ricordo che domani è venerdì. Se è 

necessario io aggiorno a domani. Se cade il numero andiamo 

a sabato poi.  

 

CONSIGLIERE FLAVIO COPPOLA 

Non credo che domani si debba votare qualche cosa, quindi 

mi auguro che la... non lo so.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Se cade il numero. Prego collega Licari.  
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CONSIGLIERE LICARI 

Presidente, chiedo solo, dico siamo qui, siamo un numero 

consistente come diceva lei ancora rispetto a quello a cui 

magari poi ci riduciamo alla fine del dibattito quasi. 

Dico, erano presenti quasi tutti i Consiglieri. Mi rivolgo 

pure un po’ ai Consiglieri presenti, è necessario ancora 

aggiornare la discussione visto che sono qui Sindaco, 

Vicesindaco, dirigente, funzionario? Io propongo di 

chiudere la discussione in questo momento, perché le 

persone, i Consiglieri che erano presenti sono andati via. 

Evidentemente non hanno nulla di cui discutere. Sto ponendo 

una questione all’aula in questo momento, che mi chiedo, 

diciamo così, come una persona che ci osserva da fuori, non 

da Consigliere. Dico, siamo tutti qui, eravamo tutti 

presenti. La ragione per cui dobbiamo aggiornare a domani e 

poi eventualmente giustamente il Presidente pone la 

possibilità che cada il numero legale e si possa andare a 

sabato, premesso che da parte mia ci sono al fine di 

accelerare il più possibile l’approvazione di questo 

bilancio, visto che si parla già di 11, 12 luglio, quindi 

non ho capito se andremmo pure a fine mese ancora 

addirittura... 

 

CONSIGLIERE FLAVIO COPPOLA 

Collega, guardi che l’Amministrazione deve presentare gli 

emendamenti ancora. 

 

CONSIGLIERE LICARI 

Gli emendamenti, da quello che ho capito, collega, sono 

emendamenti che vengono fuori pure dal lavoro che abbiamo 

fatto in aula. Scusatemi, sono pronti? Dirigente, mi scusi, 

gli emendamenti sono pronti? Lei potrebbe relazionarli in 

questo momento qui o no? Sto chiedendo. 

 

DOTTOR ANGILERI 

Allora, quelli che sono in fase di presentazione, o almeno, 

quelli che sono stati già presentati assolutamente sì. Sono 

quelli di adeguamento al piano triennale, riaccertamento 

dei residui e adeguamento al DUP. Tutto quello che è stato 

approvato a livello di DUP. Per quello che erano le risorse 

disponibili e per quello che è stato detto proprio nei 

pareri degli emendamenti al DUP sono stati presentati o 

sono in fase di presentazione. Sono già stati firmati e 

sono qua, ce li ho dietro. C’è poi l’emendamento di 

reperimento di somme e di rimodulazione degli interventi, 

quelle linee che sono state citate dal Vicesindaco, che è 

in fase di quadratura.  

 

CONSIGLIERE LICARI 

Sì, ma già ne avevamo parlato pure in fase di DUP. Allora, 

queste credo che siano come diceva delle rimodulazioni, 
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riequilibri, in termini tecnici, di cui già avevamo pure 

discusso. Appunto, essendo tecnici, non credo che ci sia 

tanto da eventualmente emendare. Cioè, se c’era la 

possibilità di parlarne anche oggi, o domani a questo 

punto. Va bene, ho capito che non c’è volontà da parte... 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, scusate un minuto. Tanto per essere chiari, in 

questo momento è in corso un riaccertamento per quelli che 

sono i fondi che sono stati destinati ai servizi sociali. 

Fino a quando l’ufficio servizi sociali e l’ufficio 

ragioneria non riesce a quantificare quante risorse in più 

sono state messe all’interno dei servizi sociali parliamo 

del nulla. Quando riescono a quantificare il Consiglio sarà 

messo nelle condizioni di poter anche presentare gli 

emendamenti. Stessa cosa spetta all’Amministrazione, perché 

se l’Amministrazione non è a cononoscenza di quelli che 

sono gli accertamenti delle esigenze dei servizi sociali 

non può nemmeno presentare un emendamento quantomeno di 

Giunta. Su questo penso che siamo chiari. Ci siamo capiti 

su questo? Non penso che sia così difficile. 

 

CONSIGLIERE LICARI 

Per me non è chiaro, Presidente. Io chiedo chiarimenti per 

favore alle persone che sono presenti in questa assise in 

questo momento. Sto chiedendo chiarimenti, collega 

Sinacori, se permette.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliera, speriamo che il Vicesindaco le chiarisce le 

idee. 

 

CONSIGLIERE LICARI 

Dico anche alla parte tecnica più che politica.  

 

VICESINDACO 

Lo avevo preannunciato nella discussione. Quelle sono le 

linee. Nel dettaglio oggi verrà definito perché c’era la 

questione semplicemente di... per come è stato... allora, 

noi non l’abbiamo trasmesso, anche perché non c’è ancora 

una data, non credo che il Presidente ha stabilito ancora 

la data ultima degli emendamenti. Siccome la discussione 

del bilancio è partita ora, oggi, avevamo qualche giorno o 

qualche ora per definire... le idee generali ve le ho già 

raccontate. Abbiamo grossomodo sulle 200000 euro in più 

sull’illuminazione pubblica, sulle 200000 euro in più sul 

...(parola non chiara)... Marsala Scuola, sui 100000 euro 

su attività culturali, sui 50000 euro su attività di canile 

che abbiamo messo e c’era un’altra attività sul co-

marketing per quel discorso intorno ai 50000. Poi è nel 

dettaglio, reperendo le risorse attraverso un’azione forte 

fatta di recupero sui servizi sociali e su alcune 
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condizioni diverse, alloggio psichiatrico e altro, che 

abbiamo cercato di recuperare delle risorse che possiamo 

nel garantire i servizi cercare di mettere in assetto il 

bilancio. Era una questione che siccome questi li abbiamo 

già trasmessi oggi verrà trasmesso, oggi o al massimo 

domani mattina, l’emendamento. Ma io nelle linee generali, 

siccome non ho parlato di numeri, ho parlato di linee 

generali, di quelle che sono le linee guida di intervento, 

tra l’altro recependo quello che mi è venuto dall’aula, 

perché l’aula in diverse occasioni ha parlato di incremento 

su Marsala Scuola, incremento su attività culturali e sul 

turismo. Su queste linee di indirizzo, che sono pervenute 

dall’aula, noi gli abbiamo calato trovando le risorse. 

C’erano un aspetto tecnico, due aspetti tecnici, che 

riguardavano, l’ho detto poco fa, per quanto riguarda stare 

in tranquillità sulla bolletta energetica, di incrementare 

l’illuminazione pubblica per 200000 euro e quello di far 

fronte a esigenze degli ultimi incontri, ma questo proprio 

di qualche ora fa, sulla necessità di un impinguamento del 

capitolo riguardo al canile per garantire un esercizio. Ma 

riguarda questo più l’aspetto tecnico. L’aspetto di 

indirizzo politico non è altro che avere recepito quello 

che era la volontà emersa dall’aula e l’abbiamo calata.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Per mozione d’ordine sicuramente. 

 

CONSIGLIERE FERRERI  

Grazie Presidente. Volevo dare un mio parere sull’ordine 

dei lavori, visto e considerato che siamo ancora in 

trattazione del bilancio e non si è chiusa ancora la 

discussione di carattere generale, direi di darci dei 

tempi. Quando chiudere la discussione generale e il tempo, 

stabiliamo anche i tempi della presentazione degli 

emendamenti. Lei ha detto che giovedì i revisori dei conti 

saranno qui a Marsala o... sono a nostra disposizione, no? 

Quindi io direi, Presidente, poi l’aula è sovrana, domani, 

massimo lunedì, chiudere la discussione generale, darci dei 

tempi entro martedì, mercoledì, la presentazione degli 

emendamenti e giovedì i revisori dei conti possono lavorare 

sugli emendamenti prodotti dall’aula e dall’Amministrazione 

Comunale e poi ci avviamo verso la conclusione. Se noi oggi 

siamo in grado di definire la programmazione futura 

chiediamo le idee all’aula e ci organizziamo anche con la 

nostra vita privata. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Oppure Giovanni Sinacori c’è un’altra soluzione. Se siamo 

in 16 votiamo tutto per come è, tanto gli emendamenti 

tecnici già sono stati fatti e lo votiamo oggi stesso. 

Questa può essere un’altra soluzione. Allora glielo spiega 

alla collega Licari che non dipende ancora da noi? 
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CONSIGLIERE LICARI 

Presidente, posso? Cioè, è incredibile. Allora, Presidente, 

io ho chiesto semplicemente, siccome sentivo già parlare di 

venerdì e sabato, io dico siamo qui, ho chiesto dei 

chiarimenti semplicemente. Penso che sia una mia 

prerogativa chiedere chiarimenti, quindi, la prego, ogni 

volta non mi porti a diventare acida, non vorrei esserlo. 

Ho chiesto solo dei chiarimenti, Presidente, la prego, non 

ribatta. Allora, sono stata soddisfatta nella risposta che 

mi ha dato il dirigente e il Vicesindaco. Le chiedo 

gentilmente di chiudere la discussione domani. Faccio 

questa proposta all’aula. Ci sono dei capigruppo presenti. 

Se domani chiudiamo la discussione, non abbiamo nulla di 

cui votare domani evidentemente e quindi non c’è il rischio 

che cade il numero e poi si aggiorna per come abbiamo 

deciso. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Sinacori. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Io speravo che lei avesse capito veramente in maniera 

definitiva ciò che diceva il Vicesindaco e il dottor 

Angileri. Hanno detto che hanno bisogno di 12, 7, 8, 4, 5 

ore e che domani ci mandano questo emendamento che non è 

più quello tecnico. Allora se lei l’ha capito questo 

discorso mi dica perché insiste per domani. Mi faccia 

capire. Io debbo avere il tempo materiale per vederlo 

questo emendamento, per capire quali risorse sono riusciti 

a intercettare e dove le hanno messe? Questa è una 

prerogativa che ha il Consiglio Comunale o no? Dopodiché 

lunedì, avendo visto questo, come ha proposto il 

consigliere Ferreri, siamo in grado di chiudere la 

discussione e presentare i termini per gli emendamenti. 

Allora, lei mi spieghi per favore. Peraltro quanto ripetuto 

dal Vicesindaco e dal dottor Angileri era stato già detto 

quando hanno detto, il dottor Angileri, che gli emendamenti 

di carattere tecnico per gli accertamenti dei residui , per 

il DUP e per il Piano Triennale erano già calati. Chi aveva 

bisogno di ulteriore tempo, poche ore, per poter fare 

l’altro emendamento. Che poi se lei me lo permette, è 

l’emendamento di carattere politico. Perché tutto il resto 

è una conseguenza di ciò che abbiamo fatto. Allora se 

vedere questo benedetto emendamento è un vulnus, io chiedo 

scusa; se non è un vulnus mi pare che non c’è niente di 

strano, no? Ecco.  

 

CONSIGLIERE LICARI  

Presidente mi scusi, allora ho capito male io, perché vuol 

dire che domani quest’emendamento non è pronto. 

...(Intervento fuori microfono)... domani lo potremmo 
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discutere eventualmente e capire, approfondirlo oppure no? 

Questo sto chiedendo collega Sinacori. ...(Intervento fuori 

microfono)... secondo me cambia qualcosa collega Sinacori, 

tre – quattro giorni potrebbero essere pure importanti, 

perché poi si rischia ...(intervento fuori microfono)... 

ok, va bene, io ho fatto solo una proposta e non è stata 

condivisa.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Signori scusate... ...(Intervento fuori microfono)... però 

scusate ma non è che è chiusa la seduta? Io ho detto che 

prima di chiudere la seduta è giusto che aggiorniamo, diamo 

la possibilità di parlare al dottor Angileri, ci sono 

alcuni interventi ed iniziamo con gli interventi, poi ci 

sono alcuni aspetti che devono essere ancora approfonditi. 

...(Intervento fuori microfono)... io sono per aggiornare i 

lavori a lunedì pomeriggio. Se lunedì pomeriggio si chiude 

la discussione di carattere generale, per la presentazione 

degli emendamenti i tempi che possiamo dare possono essere 

anche entro mercoledì in mattinata. ...(Intervento fuori 

microfono)... mercoledì 10. ...(intervento fuori 

microfono)... Flavio, lunedì quando si chiude la 

discussione di carattere generale, insieme con i gruppi 

Consiliari stabiliamo i termini ed i tempi per poter 

presentare gli emendamenti, non è che è una cosa che 

dobbiamo... In maniera chiara. Può essere che ci saranno 

anche altri punti che devono essere approfonditi, non lo 

sappiamo. Morale della favola: non penso che cambi nulla, 

alla fine il risultato sempre lo stesso è, la data 

d’approvazione sempre quella sarà, cambia poco. Dottor 

Angileri. Attenzione, i lavori vengono aggiornati a lunedì 

8 alle ore 16:30.  Già invito da ora l’Ufficio di 

presidenza ad inviare la PEC di aggiornamento a tutti i 

colleghi Consiglieri ed anche agli altri. Diamo la parola 

al dottor Angileri e poi a seguire ai colleghi Consiglieri 

che si sono iscritti.  

 

DOTTOR ANGILERI  

Il bilancio di previsione che è stato presentato per 

l’approvazione del Consiglio, approvato l’11 marzo dalla 

Giunta municipale, in via preliminare bisogna dire che: a 

decorrere dal 2016 sono cambiati gli schemi, come ben 

sapete, e sono state adeguate quelle dell’allegato 9 del 

118 /2011. Le novità del 2019 quali sono? Innanzitutto 

viene meno il vincolo del pareggio, con la finanziaria del 

2018 è stato abolito il vincolo del pareggio. Il pareggio 

di bilancio non era solo il totale, ma entravano, come ben 

sapete, alcune entrate nel calcolo ed alcune spese. Altre 

tipo: l’avanzo d’Amministrazione o l’indebitamento o 

l’accensione dei mutui non venivano ad essere calcolati ai 

fini utili del pareggio di bilancio; quindi era sempre 

un’impresa trovare l’equilibrio e rispettare il pareggio. 
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Questo negli anni abbiamo finanziato i debiti fuori 

bilancio a discapito anche degli investimenti. Questo ha 

comportato da un lato benefici ma dall’altro conferma 

quelli che sono gli equilibri di bilancio, e quello che il 

Comune di Marsala, ahimè, negli ultimi dieci anni non ha è 

quello dell’equilibrio di parte corrente, ovvero l’entrata 

di parte corrente che finanziano le spese di parte corrente 

ed il rimborso delle rate di mutuo. Abbiamo sempre ricorso, 

negli anni, ad una parte degli oneri di urbanizzazione che 

per loro natura è un’entrata straordinaria destinata ad 

investimenti, che dovrebbe essere destinata ad 

investimenti, ma la utilizziamo per coprire alcune spese 

correnti, così come disciplinato dalle norme in vigore. Ed 

abbiamo utilizzato una parte dei trasferimenti regionali, 

sempre negli investimenti, così come previsto dalla norma 

regionale per il finanziamento e la copertura delle rate di 

mutuo, anche in conto capitale. Quindi la parte corrente 

viene finanziata per 2.270.000  euro da questo tipo di 

entrate di carattere straordinario. Che cosa c’è da dire? 

Per quanto riguarda le azioni preliminari, ovvero: verifica 

delle condizioni, della consistenza delle entrate 

ascrivibili in bilancio, la quantificazione delle risorse 

prevedibili, la verifica degli equilibri di bilancio, 

queste sono operazioni preliminari che sono state tutte 

fatte ed il bilancio... Vero è che il 2019 è previsto il 

bilancio 2018 – 2020, ma giustamente adeguato alle nuove 

esigenze ed al nuovo consolidato ed alla nuova spesa del 

personale che è stata – diciamo – che deve essere sostenuta 

nel 2019. Non è solo e semplicemente il passaggio dal 2019 

del pluriennale 2018 – 2020 ma è un bilancio assestante. 

Naturalmente come è avvenuto l’anno scorso, quest’anno 

purtroppo non è avvenuto. L’anno scorso nel mese di maggio 

e di giugno sono arrivate comunicazioni da parte della 

Regione di ulteriori interventi integrativi, sia nei 

trasferimenti ordinari che nei trasferimenti in conto 

capitale. Ad oggi c’è un riparto solo della parte dei 

trasferimenti correnti che sembrerebbe penalizzare i Comuni 

in generale nella misura del 14%. Misura che per il Comune 

di Marsala è intorno al 280 mila euro, che poi per il 

discorso del bilancio per competenza si riduce a circa 206 

mila euro. Ho chiamato la Segreteria dell’Anci Sicilia 

...(intervento fuori microfono)... ho chiamato l’ANCI 

Sicilia per avere contezza di ciò che stava accadendo alla 

Regione Sicilia e mi è stato assicurato che si tratta di un 

riparto provvisorio per garantire i servizi ai Comuni e che 

sperano, visto anche le difficoltà in cui metteranno 

sicuramente i Comuni se verranno confermate queste 

assegnazioni, e quindi è stato assicurato che ci sarà un 

intervento ulteriore per garantire, almeno, le stesse 

risorse dell’anno scorso al netto delle ulteriori aggiunte 

che sono state fatte l’anno scorso. Per quanto riguarda i 

trasferimenti ordinari li abbiamo inseriti in bilancio 
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quelli dello Stato sulla base della comunicazione della 

piattaforma finanza locale, così come la gestione di cassa, 

l’anno scorso abbiamo fatto poco attingimento alle 

anticipazioni di cassa. Quest’anno pensavo che con il 

pagamento delle ingenti somme dei relativi debiti fuori 

bilancio di andare più in difficoltà, ma di fatto fino ad 

oggi abbiamo ricorso pochissimo alle anticipazioni di 

cassa. Abbiamo pagato tutto quello che c’è da pagare anche 

derivante dall’accertamento dei residui e tutt’ora la cassa 

è positiva. C’è da dire che abbiamo fatto ricorso 

all’anticipazione di liquidità, quella prevista per la 

Cassa Depositi e Prestiti per anticipare il pagamento dei 

debiti già scaduti e già l’abbiamo incassata, comunque la 

cassa è superiore all’anticipazione di cassa che abbiamo 

ricevuto, quindi di fatto non saremmo andati neanche in 

anticipazione di cassa. Al 31 dicembre 2018 abbiamo chiuso 

con oltre 100 mila euro di cassa in più rispetto all’anno 

precedente. Sono cifre irrisorie, ma in questo momento di 

grande difficoltà ad incassare, anche con le relative 

proroghe della rottamazione, delle cartelle esattoriali di 

fatto inducono il contribuente a non versare, perché 

utilizzeranno quelle che sono le scadenze a venire, quelle 

future. Il fondo Crediti di Dubbia Esigibilità, abbiamo 

detto che viene incrementato di un milione e 100 mila euro 

rispetto a quello del 2018 e sarà incrementato ancora di 

più per il 2019 ed il 2020, stante che dobbiamo propendere 

verso il 100% dei crediti 2020 – 2021 che sono sempre... 

Diciamo che dobbiamo arrivare all’intera somma non riscossa 

nell’anno per essere accantonata. Non abbiamo fondo perdere 

da partecipazioni, perché comunque gli importi e le perdite 

delle nostre partecipate è solo una, questa nel campo 

biometrico, però non sono cifre talmente elevate che ci 

obbligano ad accantonare somme. Cosa invece che ci crea 

difficoltà è il fondo rischi contenzioso. Quando abbiamo 

accantonato 8 milioni e passa nel 2015 sembrava una cifra 

enorme rispetto al contenzioso latente o il potenziale 

contenzioso. Di fatto non siamo stati più realisti, ma alla 

fine quell’accantonamento è servito a coprire tutti i 

debiti fuori bilancio che si sono verificati nel corso del 

2018. Ma di fatto nel 2019 questo fondo viene rivisto e 

sarà rivisto anche in sede di approvazione di consuntivo, 

perché, come hanno detto i revisori, lo esprimo io pure 

nella mia relazione, è questo il tallone di Achille di 

questo bilancio. Perché praticamente ci ritroviamo con 400 

mila euro stanziati come fondo rischi su contenzioso; 

abbiamo altri 400 mila euro che derivano dal fondo 

precedente e dobbiamo portarlo a cifre più ragionevoli 

rispetto al potenziale contenzioso al momento . L’Ufficio 

legale ha fatto delle proiezioni, delle stime, però ha 

detto che gli 800 mila euro per il 2019 sono coerenti, 

...(intervento fuori microfono)... anche la costituzione 

del fondo di riserva ed il fondo di riserva di cassa 
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rispetta i limiti di legge, ovvero 287 mila euro di fondo 

di riserva del Sindaco; e 700 mila euro di fondo di riserva 

di cassa per eventuali esigenze di cassa in alcuni capitoli 

che non sono stati previsti. In sintesi: la riduzione 

continua dei trasferimenti correnti sia statali che 

regionali, il progressivo incremento dell’accantonamento 

del fondo rischi di crediti di dubbia esigibilità, 

associati alle sempre maggiori difficoltà nella riscossione 

delle entrate di pertinenza comunale, dovuta sia alla crisi 

economica generale che alle continue leggi statali di 

rottamazione e stralcio delle partite debitorie pregresse, 

nonché dall’assoluta inerzia del sistema di riscossione 

coattiva, in particolare quella regionale, Riscossione 

Sicilia S.p.a. stanno creando situazioni di criticità e di 

enorme difficoltà nella gestione dell’Ente, che impongono 

scelte di natura drastica nel prossimo futuro, se non sarà 

invertito il  trend. Debbo dire che nel corso del mese di 

maggio è stata giudicata in via provvisoria la gara per la 

riscossione coattiva e speriamo che questa società che se 

l’aggiudicherà sia in grado di fare incrementare le 

percentuali di riscossione. Il bilancio del Comune di 

Marsala si presenta di anno in anno sempre più difficile da 

equilibrare e risulta sempre più problematico garantire la 

copertura finanziaria dei servizi, sia essi istituzionali 

che non. La situazione è stata aggravata di anno in anno 

dall’insorgere di situazioni debitorie derivanti da vecchie 

controversie e contenziosi legali, che guarda caso si 

risolvono sempre in maniera devastante per le casse 

comunali e che hanno depauperato gli accantonamenti per 

tale evenienza. Tutto ciò premesso ai sensi dell’articolo 4 

dell’articolo 153 del DLGS 267 /2000 si attesta per la 

parte di competenza e considerate le informazioni trasmesse 

dal responsabile delle entrate e spese agli stessi 

efferenti, ai dirigenti dell’Ente, la veridicità delle 

previsioni d’entrata e la compatibilità delle previsioni di 

spesa con le previsioni d’entrata. Questo è il parere 

...(intervento fuori microfono)... Dobbiamo accantonare in 

sede di... ...(Intervento fuori microfono)... sì, sono 

intorno a 2.200.000  i rischi. ...(Intervento fuori 

microfono)... speriamo che con l’avanzo di Amministrazione 

libero riusciamo a fare un accantonamento che sia consono 

alle esigenze dell’Ente ed all’esigenze del potenziale 

contenzioso. ...(Intervento fuori microfono)... sì, questo 

c’ha comunicato l’Ufficio legale di potenziale perdita. 

Tutte quelle questioni grosse si sono risolte tutte nel 

2018.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Consigliere Rodriquez, se vuole intervenire... 

...(Intervento fuori microfono)... la prego però senza 

zainetto.  
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CONSIGLIERE ALDO RODRIQUEZ 

Chiedo scusa, ero distratto, non è mia abitudine. Volevo il 

Sindaco, se era possibile, ma se è andato via... No, qua è! 

Non me n’ero accorto. ...(Intervento fuori microfono)... il 

vice non mi interessa, ho sempre parlato con il vice, ogni 

tanto che c’è il Sindaco vorrei parlare con il Sindaco. 

Presidente volevo chiedere al Sindaco, in funzione del 

bilancio, chiedere effettivamente se ha fatto una 

ricognizione sul mondo del lavoro, e quindi su tutto quello 

che riguarda il lavoro della città e dei cittadini 

marsalesi, se ha cercato di interpretare questa situazione 

avendo degli incontri con tutto quello che è il mondo 

lavorativo della città di Marsala. Intesa come industria, 

artigianato e compagnia bella. In modo tale da capire se in 

futuro o in questo bilancio ci possono essere delle 

sinergie che possono sposare questa problematica che è non 

solo di Marsala ma di tutto un intero territorio trapanese 

e regionale, se non dire nazionale. Quindi volevo capire se 

in realtà tutto ciò da lei è stato preso in considerazione 

con le forze di lavoro del nostro territorio. Altra cosa 

che volevo chiedere: essendo lei titolare dell’Assessorato 

all’Agricoltura se ha avuto degli incontri in merito alle 

problematiche inerenti alla vitivinicoltura ed al tutto il 

mondo che circonda questo settore. Credo che nel bilancio, 

da quello che ho visto, di questo se ne parla poco. Io 

avevo già anticipato nella discussione del DUP questo mio 

pensiero. Mi aspettavo che in fase di bilancio, spero che 

quando lei mi parla di emendamenti spero che questo venga 

preso in considerazione. Grazie Presidente per avermi dato 

la parola.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Vuole rispondere? Prego. Se lei mi chiede di intervenire io 

la parola gliela do, ci mancherebbe.  

 

SINDACO  

 Egregio Consigliere, io penso che tutti noi sappiamo il 

dramma della disoccupazione che c’è nel meridione, che se 

in Italia in media è il 10%, qua da noi siamo oltre il 20% 

ed in più la disoccupazione giovanile e l’immigrazione dei 

nostri giovani verso il nord e fuori dall’Italia e non 

entriamo né in polemica né in niente, perché ci sarebbe da 

parlare...  

 

CONSIGLIERE ALDO RODRIQUEZ  

Non era polemica Sindaco.  

 

SINDACO  

L’ho capito. Voglio dire, ci sarebbe da fare un grande 

discorso compreso la denatalità e tutti noi leggendo un 

minimo di giornale naturalmente arriveremo a dire che 

Salvini sta sbagliando a non prendere gli immigrati, ma non 
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voglio fare questa discussione. Io mi sono incontrato con i 

sindacati sicuramente per capire meglio, non tanto la 

disoccupazione che c’è, ma per quello che si sta facendo, 

quante occasioni di lavoro ci possono essere in questa 

città. Io credo che dobbiamo tutti noi capire e distinguere 

tra quello che può, che deve fare un Governo Nazionale ed 

un Governo Regionale e quello Locale. Noi a parte 

migliorare servizi, che è fondamentale che è compito di 

un’amministrazione, secondo me con gli investimenti che 

riusciamo a captare, individuare, a portare in questa 

città, si possono creare occasioni di lavoro che sono 

fondamentali, oltre l’indotto, oltre quello che verrà dopo. 

Faccio un esempio: lo scorrimento veloce, che sono circa 

134 milioni, nel momento in cui iniziano i lavori e 

speriamo nel 2020, come mi hanno assicurato, questo 

significa lavora per decine o centinaia di persone e tutto 

quello che può significare collegare l’aeroporto di 

Trapani, di Birgi, con il resto della Sicilia o con 

Agrigento o con un'altra provincia. Quindi l’occasione di 

lavoro diventa difficile quantizzarla. Con gli altri 

imprenditori, in senso generale, da Confcommercio, 

Confindustria e tante altre ci vedremo abbastanza presto 

perché è previsto un incontro, probabilmente capiterà anche 

l’11, perché 80 milioni di investimenti in questa provincia 

credo che sono tanti, non solo come investimenti per sé per 

sé, ma per quello che a lungo andare può significare. Tutto 

il resto l’incontro sarà per capire il malessere che c’è, 

non credo che è necessario incontrare necessario incontrare 

sindacati per uno che in qualche modo cerca di leggere un 

pochettino i giornali. Sappiamo la situazione drammatica 

che c’è in Sicilia o nel meridione per quanto riguarda la 

disoccupazione. Sappiamo l’immigrazione di tutti i giovani 

e meno giovani, qua io dico: tutti, a prescindere dal 

colore politico, dovremmo obbligare tutti a fare grandi 

investimenti in questa Regione, che è cosa fondamentale, 

perché gli investimenti di opere pubbliche, ma ne abbiamo 

parlato l’altro giorno con i suoi rappresentanti che erano 

tutti presenti nell’incontro che abbiamo avuto con il 

Presidente Musumeci, quando abbiamo parlato di aeroporto 

tutti siamo convinti che l’aeroporto è fondamentale ma sono 

fondamentali: le ferrovie, le strade, le autostrade, perché 

questo investimento a sud e tutto il resto che viene dopo. 

Quindi non so se ho risposto o meno a lei, incontri diretti 

per capire la problematica degli artigiani lo sappiamo più 

o meno, perché se non parte in qualche modo l’economia che 

secondo me è legato soprattutto agli investimenti verso il 

meridione, è difficile dirci cosa dobbiamo fare, perché 

cosa possiamo fare se non quello di portare soldi europei 

qua in questa terra come in qualche modo in questi giorni 

tutti i lavori che stanno partendo, io rimango convinto che 

i lavori che partono significa qualche stipendio in più, 

qualcuno che lavora in più e qualcuno che può mettere in 
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movimento anche l’economia degli immobili, perché se ho 

soldi probabilmente investo nella mia casa che la metto più 

in sicurezza. Per il resto non credo che possa servire, ma 

sicuramente tutto quello che stiamo facendo, gli incontri 

sia con la parte sindacale in senso generale che con la 

parte imprenditoriale lo stiamo facendo per dire: 

partecipate anche voi, perché l’altro problema che abbiamo 

notato in questa nostra città, che molto spesso le aziende 

non partecipano forse perché non sono abituati a 

partecipare ai bandi pubblici come sono fatti. Perché dico, 

non solo vincono quelli che vengono da fuori, ma anche le 

nostre credo che hanno problemi di essere in regola con 

tante cose e molto spesso non partecipano; credo che si 

debbano abituare tutti a partecipare ad essere in regola, 

perché se partecipano naturalmente vinceranno qualche 

appalto e quindi significa lavoro che rimane qua.  

 

CONSIGLIERE FLAVIO COPPOLA  

Grazie Presidente. Sindaco, per quanto riguarda tutto 

quello che lei ha prospettato e che l’Amministrazione 

riuscirà ad intercettare questi famosi fondi europei, credo 

che poi sta nella normalità, tutti dovrebbero puntare le 

Amministrazioni oggi a intercettare fondi comunitari, guai 

se non fosse così, perché altrimenti significa non avere 

idee di prospettiva e di sviluppo di un territorio. Ma 

comunque su questo nessuno, né la può contestare, le 

possono fare solamente un plauso nel momento in cui domani 

lei riuscirà ad incassare tutti questi risultati. Ma 

ripeto, sta nella normalità e qualsiasi Sindaco si dovrebbe 

impegnare di un territorio come tutta la Sicilia verso 

queste fondi di finanziamento per quanto riguarda....  

 

SINDACO  

Le posso dire che questi fondi ci sono da molti decenni e 

non mi sembra che in Sicilia complessivamente ne hanno 

intercettati (sovrapposizioni di voci)...  

 

CONSIGLIERE FLAVIO COPPOLA  

Sindaco! Lo so che ci sono da decenni. Lei ha parlato dello 

scorrimento veloce, non è che l’ha fatto lei il progetto 

dello scorrimento veloce per 130 milioni di euro? Dico, mi 

pare che c’ha pensato qualcuno 15 anni fa, eventualmente. 

Lei probabilmente si troverà, non so se riuscirà ad aprire 

i lavori, ad inaugurare una nuova opera, non cose che già 

sono state inaugurate 30 anni fa? Ma comunque non voglio 

fare polemica su queste cose. Io dico questo, noi stiamo 

parlando di un bilancio dove abbiamo capito che gli 

investimenti vanno in un senso, va bene, spero che il tempo 

le dia ragione, ma è pur vero che allo stato attuale noi ci 

troviamo oggi in quelli che sono alcuni settori che possono 

essere anche fondamentali per lo sviluppo e la crescita del 

nostro territorio, quali: turismo, sport, spettacolo. 
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Diciamo che quello che è il sistema innovativo di un 

territorio anche per quanto riguarda la pianificazione del 

territorio stesso, mi pare che non ne ho sentito parlare. 

Che cosa voglio dire? Se non si creano le condizioni 

affinché Marsala cresca dal punto di vista culturale, non 

parlo di eventi culturali, come concetto di città, non 

abbiamo risolto il problema. Noi oggi stiamo parlando e 

siamo in piena estate e parliamo delle spiagge che devono 

essere pulite, ma le spiagge devono essere pulite intanto 

per i nostri cittadini, non possiamo noi pensare di 

sviluppare, di creare e pensare che la città cresca solo 

per le nostre spiagge, perché ricordiamoci che la Sicilia 

ha 1500 km di costa, per cui noi non penso di andare a fare 

concorrenza a Trapani, la Scala dei Turchi di Sciacca, 

Mondello, Scopello, Mazzara. Perché ripeto, lì i turisti 

vanno perché hanno voglia di mare e la Sicilia è tutta che 

offre questo. Io penso che invece si fa poco. Lei 

Assessore, per esempio, ha l’attività alle politiche 

agricole, non c’è stato in questi anni un solo intervento 

per i territori agricoli; quando una città come  Marsala 

che potrebbe puntare tantissimo sull’agricoltura che nella 

fattispecie noi abbiamo fortuna di produrre in Marsala, non 

sono fatte politiche in tal senso. Sull’enogastronomia 

Marsala è una città che ringraziando a Dio è riuscita negli 

anni a farsi, diciamo così, valere o esportare i propri 

prodotti, ne abbiamo parlato diverse volte e non voglio 

parlare della Commissione a Deco, perché poi non voglio 

neanche essere ripetitivo, perché magari la proposta 

riguarda il collega Sinacori, ma non si è fatto nulla 

affinché Marsala cresca da questo punto di vista. Se non si 

fanno queste cose e non si riesce a creare dei meccanismi 

affinché il turista e la città cresca dal punto di vista 

turistico, ma anche dal punto di vista come commercio di 

tutto quello che sono le attività commerciali a Marsali, la 

città finirà che morirà ed i negozi chiudono. Non è che si 

può pensare solo, Sindaco, che Marsala, la città, possa 

campare sulla speranza di avere questi finanziamenti per 

dare la possibilità di potere lavorare. La città ha 

un’economia in un indotto che deve essere integrato a 360 

gradi, se questo non si fa non andiamo da nessuna parte, 

questa è la realtà. Noi abbiamo, possiamo vendere. Marsala 

forse è una delle città che ha più chiese nel proprio 

territorio. Non siamo riusciti ad integrare un sistema di 

percorso che integri bene quello che è la storia cattolica, 

del parco archeologico e di tutto quello che può essere la 

nostra città che possa diventare un band per la città. 

Questo non si fa. Noi tiriamo a campare, non è più 

possibile. Dico ormai è inutile a parlare a quattro anni e 

mezzo, che siamo a fine mandato, di queste cose. Ma è pur 

vero che in alcuni capitoli c’è zero e c’è stato sempre 

zero; sullo sport. Lei ha inaugurato il palazzo dello 

sport, ma mi vuole dire quale attività siamo riusciti, 
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anche per lo sport, se non è per i privati, che sono 

riusciti a far diventare Marsala punto di riferimento per 

quanto riguarda il Kitesurf. Ma grazie ai privati, non si è 

riusciti a fare nulla per lo sport. Vogliamo parlare per 

quanto riguarda la scuola? Non ricordo dai tempi di Carini, 

forse è stato l’ultimo, Presidente, le famose colonie 

estive. Sono ormai in mano ai privati, abbiamo solamente 

incentivato i privati e chi si può permettere di portare i 

bambini a fare le colonie estive, lo fa. Chi non ha la 

possibilità i bambini gli rimangono a casa. Capisco, mi 

rendo conto che le risorse, le entrate, i trasferimenti 

sono sempre di meno, che con il Comune abbiamo avuto debiti 

fuori bilancio, ma non si è fatto niente per cercare di 

modificare o di incentivare a costruire; non c’è nessuno 

che paga oneri di compensazione perché non si costruisce 

più. Ma noi da dov’è che dobbiamo incassare soldi? Non 

possiamo campare sempre e sperare con ipotesi che ci 

finanziano oggi quest’opera domani un'altra opera, se non 

si riesce ad innescare un meccanismo che possa funzionare 

in maniera integrato con tutti i territori, con tutti i 

comparti, altrimenti non si fa nulla. La Marineria è 

completamente abbandonata. Nessuno ne parla. È in crisi 

Mazzara che aveva una delle flotte più grandi in Italia, 

ma, dico, non riusciamo neanche a sostenere la nostra 

marineria. Sono tanti tasselli che sforzandosi ad a volte 

non è che bisogna fare degli investimenti necessari anche 

economicamente impegnativi, ma bisognerebbe cercare di 

organizzarsi in maniera diversa, cosa che non è stato 

fatto. Questo è quello che lamentiamo Sindaco. Poi lei c’ha 

messo tutta la buona volontà, sappiamo che lei lavora tutto 

il giorno, ma non si può solo pensare di andare a 

recuperare risorse per finanziare opere pubbliche che sono 

sicuramente importanti, fermo restando che vorrei vedere 

come sarà la città di qua a 30 anni, perché non possiamo 

pensare: oggi c’è quell’opportunità di prendere quel 

finanziamento e presentiamo il progetto. E magari dopo due 

anni lo rifacciamo di nuovo. Dico, se non c’è una 

pianificazione seria. Al di là di tutto, ci riserviamo di 

presentare degli emendamenti che saranno sottoposti al 

vaglio del Consiglio Comunale proprio in base a quello che 

abbiamo previsto nel DUP, perché altrimenti non avrebbe 

neanche senso. Non conosco ancora gli emendamenti che 

...(intervento fuori microfono)... può anche darsi che 

l’Amministrazione ne ha tenuto conto, ma, ripeto, mi auguro 

che ci siano altrimenti significa che non è che abbiamo 

vanificato, saremmo costretti ad avere un confronto con 

l’Amministrazione da qualche parte. Può anche darsi che 

l’ufficio è riuscito a tenere conto di quelle che sono 

state proposte in Consiglio Comunale in fase di 

approvazione del DUP. Grazie Presidente.  
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PRESIDENTE STURIANO  

Prego Sindaco.  

 

SINDACO  

Consigliere io capisco che da tempo è iniziata la campagna 

elettorale e dire... ...(Intervento fuori microfono)... 

sicuramente non certo da parte mia perché lavoro da quattro 

anni ...(intervento fuori microfono)... no, ma a 

prescindere da questo è troppo evidente che denigrare è la 

cosa più semplice. Che noi con ci siamo occupati del futuro 

della città mi sembra una cosa che non sta né in cielo né 

in terra, perché ogni tanto poi bisogna mettersi d'accordo. 

Non ci siamo occupati del quotidiano, non ci occupiamo del 

futuro. L’ho detto e lo continuo a dire e lo ripeto ogni 

volta: se non vediamo, se non abbiamo la visione del futuro 

di questa città o di questa Regione, diventa impossibile 

lavorare per il presente, perché il presente con 

finanziamenti così miseri non puoi sistemare la luce e 

nessuno ha voglia di sistemare la luce di casa mia, ma 

faccio un esempio. Deve avere una visione ed i 

finanziamenti sono quelli europei. Questo è quello che noi 

abbiamo fatto in questi quattro anni, perché nel momento in 

cui si parla non solo di aeroporto ma di infrastrutture per 

una città un po’ vicina all’Europa, non dico europea perché 

ce ne vuole molto per diventare europea, che significa: 

lavorare per le ferrovie, faccio un esempio; per la prima 

volta a Marsala ci sono circa 20 milioni per migliorare le 

ferrovie. Questi sono sufficienti? Assolutamente no. Perché 

probabilmente ci vorrebbero decine e decine di milioni o 

centinaia di milioni che chiedo al Governo Nazionale e 

quello Regionale di investire di più sull’infrastruttura; 

ma per la prima volta ci sono 19 milioni che saranno 

sicuramente di più per migliorare, diminuire i passaggi a 

livello, fare dei ponti, sottoponti e cose varie, dopo 

decenni, forse qualche secolo, si riparla di ferrovie 

grazie a questo Sindaco. Perché quando si parla di visione 

strategica della città significa parlare non solo di porto, 

aeroporto, scusate; tutti noi siamo convinti che il turista 

quando arriva, il turista internazionale verosimilmente 

arriverà sempre a Catania o a Palermo e poi si deve muovere 

e le ferrovie sono fondamentali ed essenziali. Se si farà 

la ferrovia via Milo – Alcamo – Trapani verosimilmente 

anche e non solo, attenzione perché tanti altri hanno 

lavorato perché questa parte via Milo venga realizzata e 

sono circa 160 milioni o forse di più, perché sarà 

elettrifica. – le assicuro che lo scorrimento veloce se un 

disegno l’hanno fatto 30 anni fa i soldi erano scomparsi 

solo nel 2017, solo nel 2017 hanno rimesso 134 milioni e 

quindi può darsi che 30 anni fa c’erano, nel 2017 nero su 

bianco ed adesso stanno lavorando ed a presto vi 

presenteremo un progetto di massima che sono cose nuove. Io 
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non penso che se non ci fosse stata l’Area Vasta, dove sono 

riuscito a convincere tutti dell’importanza di questa 

grande arteria, grande per noi, che poi non è grandissima, 

perché è uno scorrimento veloce né più né meno, Marsala 

avrebbe, soprattutto per il territorio Marsala, Marsala – 

Mazzara avrebbe quest’arteria; perché vi assicuro io, 

questa è una cosa importante che forse tanti anni fa 

c’erano, ma erano scomparse, perché a livello nazionale 

quando le cose non si fanno poi spostano il finanziamento 

da una parte all’altra, nel 2017 l’hanno rimesso, stanno 

lavorando per il progetto, spero che a giorni lo 

presenteranno per dire a che punto sono e questo è un dato 

di fatto. Come vedi il futuro della città, se i 

finanziamenti europei non è che sono una tantum, non è 

semplicemente periferie, ma la situazione per esempio del 

risparmio energetico, cui ci stiamo dietro da tanto tempo, 

l’autobus elettrico e cose varie, è una visione di città in 

un certo modo, non c’è dubbio che non basta, perché bisogna 

vedere da dove partiamo. Certo se fossimo partiti che, 

all’inizio quando ci siamo insediati avessimo trovato 

autobus meno vecchi di come l’abbiamo trovati, forse a 

quest’ora potremmo parlare di altre cose, avremmo potuto 

cambiare altri autobus. Quindi noi abbiamo la nostra 

responsabilità e ce la prendiamo tutti, ma abbiamo tanti 

meriti che ce li prendiamo tutti, e forse gli altri non 

avevano una visione della città. Faccio degli esempi: 

questa è una città territorio e le ferrovie sono 

fondamentali per questa città, così come sono fondamentali 

le strade e non certo il giardino di Porta Nuova che è 

fondamentale, l’apertura del Parco Archeologico l’abbiamo 

fatto noi, grazie (parole non chiare)... che sicuramente è 

una città vista in un certo modo, una città chiusa. La nave 

Romana è venuta anche grazie a noi, non semplicemente 

grazie a noi assolutamente. L’apertura del Baglio 

Tumbarello spero che si faccia; la pulizia del parco 

archeologico che serve per il turista e grazie a noi, non 

semplicemente grazie agli altri. Dico, sicuramente non 

basteranno, su questo non c’è dubbio, o per rimettere in 

movimento il lavoro. Sicuramente la gente non farà nuovi 

palazzi, perché forse non ce n’è nemmeno bisogno 

oltretutto; probabilmente recuperare i palazzi, le case 

quelle che ci sono sarebbe meglio che mettere nuovo 

cemento. È sufficiente per far diventare questa una città 

europea? Io dico assolutamente no. Ma siamo partiti, ed io 

ricordo quando ci siamo insediati, dove gli autobus si 

fermavano perché avevano fatto 3 milioni di km, ancora 

dopo, perché ancora abbiamo quegli autobus, ma con la 

tempistica siciliana, non europea, arriveranno nel giro di 

qualche mese 20 autobus che significa avere una visione di 

una città territorio dove c’è bisogno di alcuni servizi non 

semplicemente a centro, non semplicemente via Mazzini o 

altre strade, ma a Birgi, Strasatti, Pollina e cose varie 
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hanno bisogno di autobus. Ci sono degli autobus che fanno 

la circolare, poi la gente non la prenderà, poi può darsi 

che via Roma, secondo lei ci devono essere macchine in 

doppia e terza fila, secondo le persone, anche per un 

discorso climatico, probabilmente sarebbe opportuno che a 

Marsala ci fossero meno macchine, ci scontreremo tra la 

visione quotidiana che ci deve essere la macchina perché 

deve andare a parcheggiare ...(intervento fuori 

microfono)... mi faccia finire di parlare, perché bisogna 

mettere la città o le strade in sicurezza con possibilità 

che ci passano anche gli autobus, sicuramente dopo 

approvato il bilancio due autobus gratis, non so quanti ce 

ne sono, dove la gente può prendere l’autobus, la 

circolare, lasciare la macchina in casa, inquinare di meno 

ed anche nelle strade principali camminare a piedi, come 

quando tutti noi andiamo fuori città che diciamo “oh che 

bella questa città dove si può camminare a piedi in 

sicurezza” non so se questa non è visione. Lei non è 

visione, per me è stravisione di una città in un certo modo 

che naturalmente si fa gradualmente perché dal punto di 

vista culturale non si cambia dalla mattina alla sera, ma 

anche per fare queste cose ci vogliono finanziamenti. Non 

saranno sufficienti, non saranno importanti, per noi sono 

importanti perché sicuramente ci sono progetti di decine o 

centinaia di milioni che si vedranno, nel 2019 – 2020 – 

2021 anche ad altre. Io auguro al nuovo Sindaco, che non so 

chi sia, che naturalmente tutte queste cose si vedranno e 

soprattutto i cittadini avranno tanti di quegli servizi che 

negli anni passati potevamo avere. Perché l’Europa esiste 

anche da prima, da circa 20 anni ci sono finanziamenti 

europei e non mi sembra di aver trovato tante cose, tranne 

sulla rete fognaria che era un obbligo di legge farlo, 

perché c’era un’infrazione all’Europa. Allora, caro 

Consigliere, tutti noi o tutti voi siete stati Consiglieri, 

forse chi ha amministrato questa città prima non so quale 

visione aveva, perché lavorare in silenzio per il progetto 

europeo vi assicuro io che è una cosa difficile, complicata 

perché i risultati probabilmente si vedranno dopo. E chi 

vive alla giornata probabilmente questa fatica di fare 

progetti, di intercettare soldi, non ce l’ha, perché se io 

lavoro e forse i risultati li vedranno quelli precedenti 

non ho nemmeno tanti... Questo è il dramma della Sicilia. 

Noi l’abbiamo fatto e lasceremo ai cittadini marsalesi, 

certezze, che è la cosa più importante e siamo estremamente 

contenti di questa situazione. Con una visione del futuro 

della città e non semplicemente del quotidiano.  

 

CONSIGLIERE FLAVIO COPPOLA  

Solo una breve replica. Sindaco, si ricordi che prima di me 

c’era lei qui, che era seduto lì. Tanto per... 

...(Intervento fuori microfono)... 30 anni fa, lei dice che 

la politica ha sbagliato 30 anni fa. Io mi posso ricordare 
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la politica fatta dal Sindaco Alfano, che era del suo 

Partito. L’unica Consiliatura completa che ho fatto è solo 

con Renzo Carini, non credo che Renzo Carini possa avere la 

responsabilità di avere fatto tutti questi danni che dice 

lei, perché in 30 anni avete governato lei con il suo 

Partito da lei Presidente del Consiglio a Segretario del 

Partito, dunque di che cosa stiamo parlando? Di quale 

responsabilità parla? A chi l’attribuisce le 

responsabilità? A me che non ho mai fatto il Presidente 

della Commissione, manco Consiliare? A me le viene ad 

attribuire ? Lei ce l’ha le responsabilità. Dunque non è 

che poi può venire a dire che lei non è stato un politico? 

Perché si è candidato in tutte le stagioni, dunque di che 

cosa stiamo parlando? Dunque le responsabilità ce l’ha più 

lei che io, Sindaco, comunque lei è sempre il Sindaco; se 

lei ha deciso che via Roma deve avere una corsia 

preferenziale per fare passare gli autobus senza che si sia 

consigliato e consultato con le attività commerciali e con 

i cittadini, se lei è convinto di avere fatto bene continui 

a farlo. Probabilmente bene facciamo campagna elettorale, 

tra dieci mesi i cittadini devono stare tranquilli che 

eventualmente via Roma possiamo decidere pure di farla 

diventare zona pedonale, ma non di sicuro di far fare solo 

un tratto di corsia preferenziale per fare passare 

l’autobus a chi possa servire.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

È iscritta a parlare la consigliera Linda Licari.  

 

CONSIGLIERE LICARI  

Grazie Presidente. Potevo pure rinunciare al mio 

intervento, perché siamo rimasti sempre i soliti. Di solito 

parliamo sempre noi due per ultimi, collega Coppola. Sarò 

brevissima giusto per non stancare pure chi ha avuto la 

pazienza di rimanere fino a quest’ora. Per forza di cose mi 

devo agganciare all’ultimo intervento del collega, perché è 

quello che ricordo meglio. Sul discorso purtroppo della 

campagna elettorale che si diceva, siamo in campagna 

elettorale, diciamocelo, non c’è niente di male. Siamo in 

campagna elettorale tutti però dal primo all’ultimo, è 

normale questo. Però vorrei ribadire una cosa: sicuramente 

non manca agli occhi di chi ci osserva, chi ha lavorato dal 

primo giorno fino all’ultimo e chi magari poi si sveglia 

gli ultimi mesi, proprio prima della campagna elettorale e 

prima delle elezioni. Credo che questa Amministrazione 

abbia fatto un lavoro davvero con grande attenzione 

soprattutto sui progetti milionari, quelli che prevedono 

una programmazione a lungo termine. Non è facile, questa è 

una cosa impopolare, collega Coppola, che va contro la 

campagna elettorale, perché è più facile sistemare il 

piccolo pezzetto di strada ...(intervento fuori 

microfono)... Io la prego di farmi continuare, poi 
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eventualmente ribatte. Ci sono delle scelte che si fanno 

che anch’io ho contestato. La prima io ho contestato nelle 

dovute sedi, perché mi ritengo di essere stata eletta e ho 

sostenuto quest’Amministrazione dal primo giorno. Sono 

stata eletta per collaborare, per promuovere, per proporre, 

per dare un mio contributo anche alla città ed anche delle 

risposte che non sempre comunque vengono ascoltate dal 

Sindaco, pure se mi chiamo Linda Licari, collega Arcara, le 

potrei fare un bell’elenco, magari poi glielo farà il 

Sindaco a fine mandato. ...(Intervento fuori microfono)... 

lei parlava prima delle proposte fatte che vengono 

...(intervento fuori microfono)... esatto. ...(Intervento 

fuori microfono)... no, non me la sento collega, la prego 

mi faccia continuare. Dicevo, c’è una programmazione a 

lungo termine che è stata fatta e questa è innegabile, lo 

vediamo nei numeri che hanno portato qui anche i nostri 

Dirigenti e Funzionari, Presidente, durante la discussione, 

poi la votazione di emendamenti che abbiamo fatto nel Piano 

Triennale, questo è innegabile. Se si voleva fare campagna 

elettorale e si volevano conquistare sicuramente più 

consensi di quelli che attualmente ha il Sindaco, avrebbe 

fatto altre scelte. La stessa via Roma di cui magari 

parliamo un po’ tutti, per la quale non c’è stata quella 

condivisione che qualcuno poi lamenta. Credo che sia una 

delle scelte più impopolari.  Io al posto del Sindaco ne 

avrei fatte molte di più scelte impopolari, proprio per la 

situazione in cui si trova il Sindaco. Però ognuno fa le 

sue scelte ed è giusto che poi il Sindaco condivide anche 

con la sua Giunta, pertanto io avrei fatto molte più zone 

pedonali di quelle che ha previsto fino ad ora il Sindaco. 

Però è pure vero che dobbiamo constatare che nel momento in 

cui si cambia un senso unico, nel momento in cui si blocca 

una strada per qualche giorno si creano dibattiti anche da 

persone che magari ne capiscono ben poco, compresa me, 

perché non siamo tutti competenti su viabilità, non siamo 

tutti competenti su ambiente, su rifiuti. Il discorso che 

faceva un po’ il Sindaco nella premessa, nella relazione 

era proprio quello di dire: abbiamo lavorato. Però troppo 

in silenzio, Sindaco. Le mie critiche sono queste quelle 

che faccio. Lei ha lavorato troppo in silenzio e mancando 

proprio nell’ascolto e nella vicinanza ad alcune categorie 

di commercianti, di esercenti che magari per il solo fatto 

di essere stati informati un po’ preventivamente rispetto 

ai giornali, alla notizia che arriva dai giornali, 

sarebbero stati un po’ più contenti pure non comprendendo 

da subito il vantaggio che potrebbero avere dalla chiusura 

di una strada o dal rendere pedonale un’intera area, perché 

queste cose si fanno e non vengono percepite subito, 

purtroppo. I benefici non vengono percepiti subito, perché 

lo sappiamo: noi che abbiamo la fortuna di viaggiare, 

quando ci rechiamo nelle città d’arte, nelle città che 

godono anche della presenza di tanti turisti, hanno dei 
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benefici. La nostra vicinissima Palermo ...(intervento 

fuori microfono)... Mi volevo un po’ riagganciare al 

discorso che faceva il Sindaco sulle spiagge e quindi sulle 

alghe che poi è un po’ il tema che ci tocca un pochino 

tutti, perché tutti siamo poi a contatto con la gente e 

riceviamo le critiche, ed è difficile spiegare, 

Vicesindaco, è difficile spiegare anche il discorso delle 

alghe, cioè dei bancali di alghe o della pulizia della 

spiaggia, che è una cosa diversa. Io speravo di avere delle 

risposte più chiare in merito a questo, non tanto sui 

bancali che io ho capito perché ho partecipato pure a dei 

convegni, sappiamo benissimo qual è la situazione ed i 

benefici che porta la posidonia a contatto con... Su questo 

non ci piove perché ci sono sicuramente persone più 

competenti, professori universitari che ci spiegheranno 

bene. Invece vi chiedo e chiedo ai Vigili che sono 

presenti, dei controlli più accurati anche per i lidi, per 

chi gestisce i lidi. Perché sappiamo ce ci sono delle 

normative, ce le siamo girate pure un po’ tra i colleghi, 

normative Regionali, Presidente, che prevedono che gli 

stessi gestori di queste spiagge che hanno avuto la fortuna 

– buon per loro – di allargare lo spazio che avevano in 

concessione, dovrebbero comunque per legge addirittura 

occuparsi di altri centro metri, credo; quindi noi, 

l’Amministrazione, non dovrebbe avere nessun carico. Queste 

cose ricordiamocele quando la gente ci critica e ci dice 

“ma perché il Comune non fa niente” basterebbe fare un 

controllo, dico, si chieda una collaborazione. Anche queste 

persone che gestiscono i lidi, se a fianco hanno un 

pezzetto di spiaggia un po’ più pulito, cosa gli costa a 

loro sistemare altri centro metri? Praticamente sarebbe 

tutta la spiaggia pulita, quel poco che rimane di spiaggia 

marsalese, dico è una proposta che sto facendo. Chiedete, 

fate una convocazione di questi gestori, penso che non 

avrebbero nulla in contrario, ma magari, se non sono 

sollecitati, sempre in maniera collaborativa così come 

fanno tutti gli esercenti dei ristoranti, dei pub, di San 

Vito Lo Capo. Ci sono state delle amministrazioni che hanno 

coinvolto questi esercenti dicendogli “datoci una mano a 

ripulire i locali, anche le piazze” proprio il tratto 

antistante, io vedo che c’è qualcuno che lo fa ed è 

veramente virtuoso, qualche locale che si ripulisce tutte 

le nostre famose balate di marmo... ...(Intervento fuori 

microfono)... secondo me non è scontato Sindaco, perché 

purtroppo c’è chi ha bisogno di avere il suggerimento, il 

consiglio e chi invece non lo fa. ...(Intervento fuori 

microfono)... Assolutamente sì. Come ripulire lo spazio 

verde, basterebbe una collaborazione. A volte anche un 

Sindaco che chiama gli esercenti delle attività potrebbe 

essere un segnale positivo di collaborazione tra 

Amministrazione Pubblica e Privato. Il privato magari a 

volte crede che deve cadere tutto dall’alto. Allora non 
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siamo più nelle condizioni, purtroppo lo sappiamo bene per 

la situazione finanziaria che abbiamo avuto modo di vedere, 

di ricevere tutti i servizi che si ricevevano in passato, 

purtroppo. Quindi chiedo che ci sia un maggiore dialogo 

Sindaco, glielo chiedo per gli ultimi mesi che ci 

rimangono. ...(intervento fuori microfono)... no con le 

attività della nostra città. Fate degli incontri, magari 

manca pure l’Assessore alle attività produttive, questo 

potrebbe essere un modo per creare davvero quella 

partecipazione attiva che spesso magari si riesce a fare 

con le associazioni di volontariato perché già sono 

abituati a farlo ed è più difficile farlo con le attività 

che invece si ritrovano ad avere calate dall’alto certe 

scelte ed è difficile condividere con tutti, perché poi ci 

vuole solo una persona che decide, parliamoci chiaro, 

sappiamo bene che funziona così. Quando c’è troppa 

democrazia magari si arriva al punto di non trovare subito 

una soluzione e le soluzioni sono spesso anche azzardate e 

veloci. Chiudo qui e volevo riagganciare al discorso che 

diceva il Vicesindaco Licari sui bilanci , quelli che 

abbiamo a disposizione. Perché effettivamente se il 

bilancio si votasse un pochino prima, i riequilibri 

sappiamo bene che si possono fare entro una certa data e 

magari c’è la possibilità anche di recepire qualcosa per la 

cultura, per lo spettacolo che tutti noi reclamiamo visto 

che siamo un po’ indietro con la presentazione anche di un 

programma proposto da associazioni culturali. Pertanto 

dico, su questo rimango nella mia posizione e ritengo che 

era necessario approvarlo un po’ prima il bilancio. Però 

non voglio dilungarmi su questo. poi tutte le altre 

risposte, Presidente, vi sono state date già dalle risposte 

date dal Sindaco e da chi era prima qui. Grazie.  

 

CONSIGLIERE FLAVIO COPPOLA  

Presidente? Tanto per farle capire collega Licari: questa è 

la foto di mezzo albero che c’è allo sbocco con mezza 

transenna che è lì da 15 giorni. Le persone stanno in mezzo 

alla fitinzia, come lo dobbiamo dire? Cioè voi siete 

convinti che le spiagge, tutto quello che riguarda il 

litorale è in buone condizioni? Qua, questo qua, signori 

guardate ; quest’albero è lì da 15 giorni, un albero! 

All’accesso all’unica spiaggia libera. Per non parlare di 

tutta la strada che è in una condizione di indecenza; dice 

che topi non ce ne sono. I topi sono diventati gatti, per 

questo si doveva fare la disinfestazione prima, non ora. 

Ora forse la disinfestazione, quello che si doveva 

(sovrapposizioni di voci)...  

 

CONSIGLIERE FERRERI  

Presidente posso? Presidente la invito a chiudere i lavori 

perché siamo sette Consiglieri comunali ed ognuno accende 

il microfono e parliamo per i fatti nostri. Quindi la 
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invito a rimandare il tutto a lunedì pomeriggio, visto che 

abbiamo la seduta di aggiornamento. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

Diciamo che la previsione era questa. L’ultima iscritta a 

parlare era la consigliera Linda Licari quindi non c’erano 

altri... ...(Intervento fuori microfono)... come? 

...(Intervento fuori microfono)... È una sua facoltà. 

Collega Arcara.  

 

CONSIGLIERE ARCARA  

È un brevissimo intervento, perché, signor Sindaco io ho 

predisposto un emendamento per quanto riguarda l’IPAB 

Giovanni XXIII°. Che dire, insomma, è un po’ il punto 

debole. Mi sono sempre impegnata in questo senso, però 

vorrei capire che fine faranno i dipendenti che sono 

rimasti a l’IPAB. Signor Sindaco, che cosa possiamo fare? È 

possibile intervenire, magari prevedere nel bilancio che 

qualcosa... Per dare una speranza a loro, voglio dire. C’è 

gente che già è in preda ad una forte depressione perché 

ritrovarsi ad andare lì a lavorare, lavorava tra 

virgolette, senza invece far niente, rimanere inattivi 

tutto il giorno, non percepire nulla; dopo tanti anni che 

si sono dedicati con spirito di servizio a questa missione 

così importante. È veramente delicata. Dico, Sindaco, cosa 

possiamo fare per loro? Possiamo fare uno sforzo per queste 

persone? Ci pensi, non voglio una risposta adesso, 

assolutamente, ci pensiamo poi lunedì ancora su questo, ci 

rivediamo, ma ci pensi realmente. Perché tra l’altro le 

dico che l’Assessore Ruggeri qualche giorno fa ha 

dichiarato, non so su quale base, che hanno detto, le hanno 

detto che è possibile che il Comune possa assorbire i 

dipendenti rimasti che credo che siano 6  - 7, non di più. 

...(Intervento fuori microfono)... no, 5 già sono stati 

accorpati, ancora 12? No, 7 sono. ...(Intervento fuori 

microfono)... signor Sindaco ci rifletta su questo un po’. 

Si metta nei panni di queste persone. Va bene? 

...(Intervento fuori microfono)... ma provi e forziamoci di 

trovare una soluzione. ...(Intervento fuori microfono)... 

ci pensi signor Sindaco, non mi dia una risposta adesso non 

la voglio adesso. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO  

I lavori sono aggiornati a lunedì 8 alle ore 16:30.  

La seduta è chiusa.  
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